

EN POLONIA EL MAL TIEMPO DIFICULTA LAS OPERACIONES

En Francia y Bélgica se recrudece la intensidad de la lucha

Un artículo sensacional acerca de la actitud de Italia

LOS RUMANOS

La Prensa europea habla ya corrientemente de la intervención de Rumania en la conflagración. Maximiliano Harden, el gran periodista alemán, que defiende celosamente las férreas tradiciones bismarckianas, ha dicho en su revista *Zukunft* que, en breve, dos nuevas naciones guerrearán también contra el Imperio germánico. Aludía a Rumania e Italia. Ocupémonos hoy de la primera, ya que, según todos los indicios, se prepara febrilmente a una lucha tremenda con los húngaros.

Y decimos con los húngaros, porque los rumanos de Transilvania sufren el yugo despotico de los magyares, y anhelan llegue el momento de la liberación.

Y si Rumania se aventura a la magna empresa, es, más que por amistad con los rusos, que sólo le dieron los pantanos de la Dobrujscha como pago de su auxilio en la campaña de Plewna, negándole la soñada y rica Besarabia, por el deseo ferviente de incorporar a su organismo patrio, joven y plebérico de vida, las regiones transilvanias, donde viven millones de rumanos irredentos.

El ejército de Rumania tiene fama de bien organizado. Los moldavos y valacos que le nutren de hombres son bravos, sufridos y resistentes, y pelearán con la misma intrepidez que lucharon sus padres al lado de los soldados sombríos de Totleben, contra los admirables batallones de Osman bajá. Sin embargo, en la guerra moderna el valor no basta. Seguramente, los turcos invasores del Cáucaso se habrán batido con heroísmo. Y les han vencido. La falta de preparación, el municionamiento defectuoso, el mando atrasado e inhábil, el incompleto servicio de inteligencia, pueden neutralizar las mayores valentías y convertir en estériles los sacrificios más portentosos.

Pero hace dos años, Rumania, al invadir Bulgaria, llevó a cabo una estrepandosa movilización. Trescientos mil soldados suyos pasaron el Danubio con un orden y método que asombró a los agregados militares que acompañaban al ejército. Los búlgaros no se resistieron, y compraron la paz a sus invasores cediéndoles la Silistria. La guerra fué reemplazada por unas maniobras en país extraño, por un ensayo general con todo, por decirlo así. Desde entonces, Rumania ha seguido perfeccionando su material y la instrucción de sus cupos.

¿Cuántos soldados arrojará sobre Hungría? Dice el diputado Diamandy que medio millón. Creemos que exagera. Primeramente, como la actitud de Bulgaria, muy dolida del fracaso de sus esperanzas de ser la Prusia balcánica, inspira recelos, los rumanos habrán de dejar ochenta o cien mil hombres a lo largo del Danubio, desde Vidin a Silistria. Además, el efectivo de invasión deberá poseer reservas que cubran automáticamente las bajas que vaya sufriendo. Por todo ello, consideramos que la Transilvania será acometida por trescientos mil hombres de primera línea, bien armados, municionados y dirigidos, y que dispondrán de una artillería moderna y numerosa.

Lo probable es que los soldados húngaros se replieguen en tres direcciones. Aquellos que hoy forman en las fronteras de la Bukovina, y que contienen difícilmente el empuje de los rusos—un despacho de Bucarest afirma que parte de esos contingentes se han concentrado en Dorna-Watra, cerca de la Moldavia,—retiraránse sobre Klausenburgo.

Más al Sur, Kronstadt y Hermannstadt serán las bases de resistencia de las tropas del Emperador y Rey que se opongan a la invasión.

Pero los rumanos no se entretendrán mucho en asedios de plazas fuertes. Combinarán sus operaciones con las de serbios y rusos y procurarán, luego de haberse apoderado de la región montañosa, hacer irrupción en las comarcas centrales de Hungría. Juzgamos verosímil que se propongan como objetivos principales el país de la *puszta* y el Banato. Su avance en la última de dichas regiones sería facilitado extraordinariamente por la cooperación de los soldados serbios, desde Orsova a Semlin. Temesvar y Szegedin caerán en breve. Y el camino de Budapest quedaría abierto.

Tienen los rumanos en el Danubio una flotilla de monitores acorazados. Esa flotilla, remontando el río, chocaría con la austrohúngara, que bombardea concienzudamente Belgrado desde el principio de la guerra. Y si la Venecia, podría seguir sin grandes obstáculos Danubio arriba y dar al vecindario de la capital del reino de San Esteban un susto formidable.

Se comprende que los aliados pongan tanto empeño en que Rumania adelante la fecha de su declaración de guerra a Austria. Esta nación, acometida a la vez por 150.000 serbios, 600.000 rumanos y millón y medio de rusos, debería retirar de Polonia y de la frontera

silesiana todas sus tropas disponibles para emplearlas en la defensa del territorio nacional. Y los alemanes habrían de sostener solos la campaña en Prusia, Polonia y Galitzia occidental, con lo que el esfuerzo que preparan en Francia y Bélgica, no podría ser tan decisivo como el Kaiser quiere que sea.

Y hay que contar igualmente con que es muy probable que los húngaros, viéndose perdidos, empezaran a ejercer presión sobre Viena para que la doble Monarquía abandonara a su aliada e hiciera la paz separadamente.

Un distinguido crítico militar de un querido colega matritense dice que no ha encontrado la población de Sarykamysch en sus mapas del Cáucaso. Permítanos le digamos que no ha buscado bien. Sarykamysch es una localidad del Gobierno de Kars, a menos de cuatro leguas de la frontera, a 50 kilómetros del Este de Oltzy, en plena región del Kara Dagh ó Montaña Negra.

En el atlas de Stieler, hoja núm. 49 (región del Cáucaso), está indicada exactamente la situación de Sarykamysch.

La situación en Austria

En Bohemia.

GINEBRA, 6. La animosidad de las poblaciones de Bohemia con respecto a Austria se acentúa mucho.

Se cree que se prepara una revolución, porque se ha observado, lo mismo por parte de los aldeanos que por parte del vecindario de las ciudades, un estado de excitación extremo. Esto se deduce también por las bromas irónicas con que han sido acogidas en Praga las noticias de los últimos desastres austrohúngaros.

Los patriotas checos que escondían en sus casas las proclamas del Zar repartidas al comienzo de la guerra han sido detenidos.

Se ignora su suerte.

En Istria.

GINEBRA, 6. Dice la *Tribuna de Ginebra*: La mujer de un oficial austriaco procedente de Czirkvenitza, cuyo hijo está enfermo, cuenta cosas muy graves que ocurren actualmente en Istria.

A consecuencia de la guerra, las familias italianas que habitaban en estas comarcas han sufrido extraordinariamente cada día nuevos sufrimientos, acrecentándose el descontento del vecindario.

Para colmo de desdichas, el Gobierno ha dado órdenes especiales para la vigilancia del vecindario, a fin de evitar un motín.

Pero las autoridades, en un exceso constante de celo, no hacen otra cosa que agravar la situación.

—Si pasáis por una aldea, os dais cuenta inmediatamente del grave peligro que corre la vida de los agentes y de todas las autoridades—dice esta señora, digna de fe.

Un agente de la autoridad cruza una calle, suena un tiro; el agente resulta herido ó muerto... Nadie sabe de dónde ha salido el disparo.

Se consiguió detener a un hombre en Pazzeno, que había sido condenado a muerte por haber confesado que había matado a un sargento de la Guardia municipal. En el momento de la detención gritó:

—Nuestros hijos serán vengados; por cada uno de ellos, un austriaco.

La situación es mucho más grave cuando parece reinar la calma y el silencio en el vecindario... calma que no es más que aparente; pero, en cambio, es cuando tiene más aspecto amenazador.

Se han hecho muchos registros individuales; pero no se han encontrado armas.

La opinión de un crítico militar italiano

La situación en Polonia y Galitzia. ROMA, 6. El coronel Barone, redactor militar de *Il Giornale d'Italia*, publica un extenso artículo sobre la situación de los austriacos y las intenciones probables de los rusos.

«Los rusos—dice el coronel Barone—están tan cerca de Cracovia, poco más ó menos, como los alemanes están de Varsovia; sin embargo, la situación de cada uno es muy diferente; los dos sectores rusos resisten vigorosamente; pero no se puede decir lo mismo de los austriacos. Por otra parte, Hungría está invadida.

Se supone que los rusos han tomado la determinación de limitarse por el momento a una simple defensiva frente a los alemanes en Polonia, con el fin de establecer una acción vigorosa contra Austria, intentando un golpe victorioso que, en las condiciones en que se hallan actualmente los ánimos en Hungría, la obligaría a entablar negociaciones.

La crítica estima que los alemanes no pueden ayudar a sus aliados si no es de una manera indirecta, es decir, atacando a las tropas rusas que les hacen frente con un vigor cada vez mayor, a fin de impedir que esas fuerzas no se movilicen ó para hacer imposible el envío de nuevos contingentes rusos destinados a destruir a los austriacos. «Pero es

poco probable—continúa el coronel Barone—que los alemanes obtengan en el Vistula resultados decisivos.»

Concluye diciendo el crítico militar de *Il Giornale d'Italia* que los esfuerzos de los alemanes no lograrán detener la amenaza rusa, que da en el sector de la izquierda formidables golpes a los austriacos, cuyas consecuencias parecen ser incalculables.»

La prisión del cardenal Mercier

Nuevas noticias.

PARIS, 7. El cardenal Mercier, según las últimas noticias recibidas de Holanda, sigue preso en Amberes.

Tiene centinelas alemanes de vista. Aún no se le ha tomado declaración.

El impresor que imprimió la pastoral ha sido puesto en libertad bajo fianza.

Los alemanes están furiosos con el cardenal y dicen que la pastoral de éste es sediciosa. En ella se afirma que Bélgica sigue siendo nación independiente.

Se elogia y justifica la resistencia de los belgas, que han luchado por hacer honor a su palabra, y se censura a Alemania por haber violado la neutralidad de Bélgica, que se comprometiera solemnemente a respetar y defender.

En Italia, según los despachos llegados hoy de Roma, toda la Prensa católica censura la prisión del cardenal Mercier y ataca a Alemania por ello.

Padre é hijo

Gratitud de un oficial alemán.

PARIS, 7. Conocida es la impresión que produjeron en el mundo las declaraciones hechas a un redactor de una revista holandesa por el general Bissing, gobernador de Bélgica.

En ellas manifestó que los jefes militares debían hacer uso de los medios extremos; que los inocentes deben sufrir con los culpables y que no se debe dejarse llevar por una sentimentalidad contraproducente.

Contrasta con esas palabras el texto de una postal del hijo del barón de Bissing. Este es teniente del ejército alemán. Herido en Charleroi, fué recogido por los franceses y atendido en un hospital de Caen con celo extraordinario.

Ya curado, trasladóse a otra ciudad y ha escrito a sus enfermeras lo siguiente:

«Yo os envío mi mejor saludo con motivo del Año Nuevo. Me encuentro bien aquí y recuerdo siempre los días de Caen. Espero que se hallen ustedes bien de salud. Con mi gratitud por los cuidados que me habéis prestado, aceptad mi saludo más cordial.—Barón de Bissing.»

Los alemanes en Bélgica

Trabajos de fortificación.

AMSTERDAM, 7. Siguen los alemanes haciendo grandes trabajos de fortificación de Zeebrugge á Heyst.

En esta última localidad han demolido, no obstante las quejas de sus propietarios, once casas que cubrían el campo de tiro de varios cañones.

Construyen con cemento armado resistentes y anchas plataformas para la artillería gruesa. Abren trincheras a lo largo de las dunas.

Los viveres.

LONDRES, 7. Según noticias de las Comisiones de auxilios a los belgas, se da en Bélgica a cada persona necesitada, por cuenta de dichas Comisiones, diez onzas diarias de pan.

Por ahora hay bastante harina.

Rumania va á la guerra

Preparando la movilización.

BUCAREST, 7. El Gobierno ha presentado a la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley, titulado «de medidas excepcionales».

En uno de sus artículos se dice que desde que empiece la movilización de las reservas, la única Sociedad autorizada para recibir recursos y distribuirlos entre las familias de los movilizados, será la Sociedad Rumaniana de Familias de Combatientes, que tendrá personalidad jurídica.

Dicha Sociedad dispone ya de considerables fondos.

Pero como no serán bastantes, se les aumentará mediante diversas contribuciones. Cada carta deberá llevar un sello suplementario de uno á tres céntimos, según su peso.

Los billetes de ferrocarriles serán recargados.

Cada consumación hecha en cafés, tabernas, restaurantes, etc., deberá entrañar el pago de un impuesto transitorio de 10 á 50 céntimos.

La derrota turca

Enver y Liman.—Ahora va von der Goltz.

PETROGRADO, 7. Sigue la persecución de los restos del ejército turco vencido en Ardahan y Sarykamysch.

Los soldados se rinden a millares y los oficiales arrojan sus armas.

Es una verdadera dispersión.

Todos los derrotados procuran refugiarse en Erzerum.

Telegrafían de Tiflis que los turcos, en los primeros días de la invasión, estaban mandados por Enver pachá.

Pero éste luego entregó el mando supremo al general alemán Liman von Sanders.

Este ha dirigido, del lado turco, la doble batalla de Ardahan y Sarykamysch.

Ha salido de Constantinopla precipitadamente para el Cáucaso el general alemán von der Goltz.

Tomará el mando de lo que queda del ejército otomano.

La actitud de Italia

Un artículo sensacional.

ROMA, 7. No se habla de otra cosa sino del artículo sensacional que ha publicado *Il Popolo*.

He aquí algunos de sus párrafos: «Italia, al fin, se halla dispuesta a intervenir en la guerra, á favor de los aliados.

Seguramente se lanzará a la pelea á fines de enero.

No es muy pronto, pero tampoco demasiado tarde.

Dispone de millón y medio de excelentes soldados.

Los rumanos tienen otro medio millón. Esos dos millones de hombres atacarán a Austria vacilante primero, y a Alemania quebrantada después, por distintos puntos.

Todas las polémicas han cesado. La intervención está decidida.

El Rey quiere la guerra. Salandra, también.

Sonniño se ha convencido de la necesidad de ella, y observa una actitud muy distinta de la que tenían sus amigos observarse.

En el Gran Estado Mayor se han desvanecido las últimas dudas, y todos los preparativos han sido hechos.»

El artículo no ha sido denunciado ni rectificado.

Todos los periódicos lo reproducen, y ninguno, ni siquiera los oficiosos, niegan que sea cierto en principio lo que en él dice.

Reclamación.

ROMA, 7. El Gobierno ha encargado á su embajador en Viena pida explicaciones acerca de la detención en Belgrado, como rehenes, de cuatro súbditos italianos.

Estos fueron llevados a Hungría.

Guerra económica

La actividad inglesa.

LONDRES, 7. En Inglaterra se persigue con una constancia indeclinable la conquista del comercio alemán.

Entre cien que pudieran citarse, he aquí un hecho:

Alemania había conseguido crearse el monopolio de los productos químicos para los tintes.

El Gobierno inglés ha concedido una subvención de 37.500.000 francos a una Compañía que se está formando, con un capital de 75 millones de francos, para la fabricación de esos productos y para su venta.

El Gobierno se reserva el nombramiento de dos miembros del Consejo de administración de esa Compañía, y los ha nombrado ya.

La situación industrial y comercial de Inglaterra es magnífica. Birmingham, Liverpool, las manufacturas del Northamptonshire trabajan extraordinariamente. Muchas industrias trabajan noche y día para los aliados, habiendo algunas entregado ya 1.200.000 pares de zapatos para los ejércitos francés y belga.

Noticias alemanas

Recogida del oro.

GINEBRA, 7. Todas las autoridades en Alemania siguen recogiendo el oro.

No sólo en las Aduanas se exigen los derechos en oro y se hacen en cambio los reembolsos en papel, sino que, además, por todas partes se hacen llamamientos para que pongan en circulación los particulares el oro de sus economías que tienen guardado.

Hasta en las iglesias se recomienda a los fieles que paguen a los recaudadores de contribuciones en oro.

En el Gobierno de Treves, con todo el esfuerzo de las autoridades, desde las más altas a las más inferiores, se ha conseguido solamente reunir cuatro millones de marcos en oro.

Se recomiendan hasta los medios más novelescos, como cambiar el anillo de boda y toda clase de alhajas por anillos y joyas de acero, considerando estos últimos como prendas patrióticas.

La cuestión del pan.

AMSTERDAM, 7. Aumenta la inquietud en Alemania, á causa de la escasez de trigo. Cada día adoptan las autoridades nuevas medidas.

En una reunión celebrada en el ministerio de Comercio, con asistencia de los altos funcionarios y los principales representantes del gremio de panaderos y del de los confiteros, se adoptaron resoluciones energicas.

Ha comenzado á dar el ejemplo el Kaiser, dando órdenes para que, en adelante, su Es-

tado Mayor, como él mismo, coma pan de guerra hecho con fécula de patata.

La situación de Albania

En Berat.

ROMA, 7. Dicen de Durazzo que en Berat, sin previo combate, la bandera turca ha sustituido á la albanesa.

Se ha constituido un Gobierno independiente del que preside Essad pachá.

En Durazzo.

ROMA, 7. La situación en Durazzo sigue siendo muy grave.

Los insurrectos no cesan en sus ataques contra la plaza.

Una interviú.

ROMA, 7. El ministro de Serbia ha sido interviúado por un redactor de «La Tribuna».

Dijo que no están del todo justificadas las alarmas que causan los sucesos de Albania.

El Gobierno italiano y el serbio quieren demostrar que dichos sucesos no son provocados por ellos.

Trátase de maniobras sospechosas de otras naciones.

Notas oficiales

De Dinamarca.

COPENHAGUE, 7. El diario *Politika*, órgano de los ministros de Interior y Hacienda, publica una nota oficial.

Dícese en ella que Dinamarca no ha renunciado á su derecho de vender á todos los países beligerantes los artículos de producción nacional que estime oportuno.

La limitación de las salidas de los mismos sólo podrá ser fijada por el Gobierno danés.

De Holanda.

LA HAYA, 7. A consecuencia de un sensacional asunto de espionaje y de la detención de un empleado de telegrafos, se ha publicado una nota oficial en que se afirma que por ahora no se puede dar detalle alguno; pero que el asunto, aunque lamentable, no tiene la gravedad que se le ha querido dar.

En el Asia Menor

Atropellos.

ATENAS, 7. Sigue la indignación en toda Grecia por las noticias que llegan del Asia Menor.

Los cristianos, sobre todo si son de origen griego, son atropellados infamemente por los turcos.

Las autoridades, en vez de defenderles, se complacen en su persecución.

Se les alista por la fuerza en las filas del ejército, se les priva de sus bienes y se les encarcela.

Los asesinatos están á la orden del día. Todos quedan impunes.

La actitud de Bulgaria

Orden significativa.

SOFIA, 7. El ministro de Interior ha prohibido que se facilite pasaportes para el extranjero á todos los búlgaros sujetos al servicio militar, cuyas edades oscilen entre los diez y siete á sesenta años.

Quien salga de Bulgaria sin permiso del Gobierno correrá el peligro de que le sean embargados sus bienes.

Y, si no los tuviera, su familia pagará una multa crecida.

La campaña de Rusia

Informes oficiales.

PETROGRADO, 8. Comunicado oficial: «En la orilla izquierda del Vistula hubo anteayer, día 6, tranquilidad casi absoluta.

Los alemanes aplican la táctica de sitio, dedicándose á trabajos de zapa.

En la región del Sukla lograron los alemanes apoderarse de algunas trincheras, de las cuales fueron desalojados poco después por los rusos, que se apoderaron de cinco ametralladoras y de algunos hombres.

En los demás frentes no hay modificación ninguna.»

Buques alemanes

Anunciando su destrucción.

LONDRES, 8. En la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Lores, el secretario de Estado de las Colonias, lord Crewe, manifestó que en la actualidad sólo quedaban en alta mar dos cruceros alemanes y dos navios mercantes, que no han de tardar en ser destruidos.

El Banco de Inglaterra

Emisión de bonos.

LONDRES, 8. El Banco de Inglaterra ha acordado emitir diez millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro francés.

La pérdida del «Formidable»

Causa del hundimiento.

LONDRES, 8. El secretario de Colonias, lord Crewe, ha comunicado que el acorazado «Formidable» fué hundido por dos torpedos submarinos.

El Gobierno japonés

Una modificación.

TOKIO, 8. El vizconde de Ousa, ministro actual de Agricultura y Comercio, ha sido nombrado ministro del Interior en sustitución del conde de Okuma, Presidente del Consejo, que desempeñaba interinamente dicha cartera.

Austria ofrece la paz a Serbia

Las condiciones.

LONDRES, 8. De Roma dicen al *Morning Post* que Austria-Hungría ha ofrecido nuevamente la paz a Serbia, a base del *status quo*, y dando, además, a ésta toda la Albania del Norte, incluso Durazzo, hasta la frontera montenegrina.

Italia y Rusia

Cordialidad de relaciones.

MILAN, 8. *Il Corriere della Sera* publica un despacho de su corresponsal en Petrogrado, que ha interrogado a M. Sazonoff, quien puso de manifiesto la excelencia de relaciones entre Rusia e Italia, haciendo votos por que Italia entre en una política más activa y el país amigo busque el desquite contra las armas austriacas.

Añadió el ministro ruso que nada tenía que decir ni que objetar por la ocupación de Valona, que encontraba justificada, haciendo votos solamente por que la ocupación italiana tenga un feliz resultado y se llegue a una unión báltica con Italia y con Austria.

Resumen de operaciones

Nota oficial francesa.

PARIS, 8. El ministerio de la Guerra ha publicado el resumen de las operaciones hechas desde el día 25 de diciembre hasta el día 4 de enero.

Aporta el documento algunos detalles a la toma de San Jorge, aldea belga, que había sido convertida en un verdadero fortín.

El avance se hizo construyendo ramales subterráneos y aprovechando parte del canal, por el que avanzaron las fuerzas hasta el 28, en que se dio orden de salir a descubierto y dar el asalto.

Así se hizo, y en el mismo canal fueron montados algunos cañones belgas, a corta distancia del poblado de San Jorge, que fué cañoneado, siendo destruidas muchas casas.

Las tropas belgas, medio enterradas en el barro, avanzaron apoyadas por fuerzas de desembarco, y, siguiendo por el ramal subterráneo, se lanzaron al asalto, rindiéndose las fuerzas defensoras después de unas horas de lucha.

Al entrar los aliados en la aldea encontraron más de 300 cadáveres entre las ruinas del pueblo.

El día 30, el enemigo retornó a la ofensiva, lanzando contra las tropas aliadas más de 4.000 obuses, mientras sus fuerzas avanzaban desesperadamente, siendo contenidas y obligadas a retroceder más allá de sus posiciones primitivas, y tomándose bastantes trincheras, que fueron encontradas llenas de agua, y en algunas flotando los cadáveres de alemanes.

Sigue el comunicado detallando las operaciones en las diversas partes del frente, fijándose especialmente en la línea que tiene por eje la ciudad de Perthes, en cuyo punto los alemanes dieron, desde la noche del 24 hasta el día 26, cinco violentos ataques, infructuosos todos ellos.

En los Vosgos, el enemigo dió varios contraataques en Tête-de-Faux el día 25, tres de ellos en extremo violentos, que fueron rechazados, haciendo al enemigo grandes bajas y dejando en poder de los aliados centenares de prisioneros.

Refiriéndose después a la toma de Steinbach, dice:

«El día 25, a pesar de la tenaz resistencia por parte del enemigo, nos instalamos en el bosque que rodea al pueblo de Steinbach, donde nos hicimos fuertes durante los días 28 y 29, poniendo cerco al pueblo y comenzando violento combate, que prosiguió sin interrupción alguna hasta el día 30, fecha en que comenzamos a estrechar el sitio, logrando entrar en el pueblo, donde se combatió de casa en casa, haciendo siempre, aunque lentamente, retroceder al enemigo.

Así seguimos en lucha de encrucijada hasta el día 3, en que nos apoderamos de la iglesia y del cementerio, donde se habían hecho fuertes los alemanes, que abandonaron el pueblo, parapetándose en una colina, a la cota 425.

El enemigo emprendió dos contraataques aquella misma noche, logrando apoderarse nuevamente de la iglesia, del cementerio y de algunas trincheras francesas; pero nuestras tropas, sin esperar a que amaneciera, iniciaron una ofensiva, se apoderaron de toda la aldea y continuaron progresando hasta el sector Cernay, donde se han instalado sin temor al ataque enemigo, cuyo plan ha fracasado por completo en esta región.»

La prisión del cardenal Mercier

Los alemanes la desmienten.

AMSTERDAM, 8. Un telegrama de Bruselas (via Berlín) desmiente categóricamente que el cardenal Mercier haya sido detenido por los alemanes, ni que éstos hayan procedido a la detención de ningún sacerdote por haber leído a los fieles belgas la pastoral del arzobispo de Malinas.

Un vuelo sobre Cetina

El aviador lanza una bomba.

CETINA, 8. Un aviador austriaco ha volado sobre esta capital. Ha lanzado una bomba que ha destruido una casa.

Existencias de trigo

Una opinión.

LONDRES, 8. El *Daily Telegraph* publica un artículo de un experto en materias comerciales, diciendo que la existencia de trigo en el mundo pasa de un doce ó un quince por ciento de la producción total, dejando aparte lo correspondiente a Alemania y Austria.

Reunión de la Duma

Convocatoria.

PETROGRADO, 8. La primera sesión que celebrará la Comisión de presupuestos de la Duma se ha fijado para el 20 de enero.

Donativos para la guerra

En Alemania.

COPENHAGUE, 8. Las Compañías de seguros alemanas han dado el 5 por 100 de su activo, que asciende a 2.000 millones, para las atenciones de la guerra.

También han hecho un donativo de millón y medio de marcos para la Cruz Roja.

Franceses expulsados

Llegan a Roma.

ROMA, 8. «Il Giornale d'Italia» anuncia que 300 franceses expulsados de Siria y Palestina han llegado a Roma.

Constantino Garibaldi

Murió en los Vosgos.

PARIS, 8. «Le Journal», refiriéndose a la muerte de Constantino Garibaldi, hermano del teniente coronel, dice que ocurrió durante un ataque en el Argona.

Dofia Amelia de Portugal

Visitando a los heridos.

PARIS, 8. La ex Reina de Portugal, doña Amelia, ha permanecido cuarenta y ocho horas en París.

Llegó procedente del castillo de Randon, y antes de emprender su marcha a Inglaterra visitó a los heridos que se encuentran en los hospitales de esta capital.

Repartió entre ellos abundante cantidad de tabaco y les prodigó frases de cariño y de consuelo.

Contralmirante condenado a muerte

Una promesa de Turquía.

ATENAS, 8. Turquía ha prometido al Gobierno griego enviar al hospital al contralmirante griego que fué condenado a muerte en Constantinopla por el delito de espionaje.

Llamamiento a los rumanos

Tienen que volver a su patria.

ROMA, 8. Todos los rumanos sujetos al servicio de las armas, que residen en esta capital, han recibido orden de volver a su país antes de que termine el mes actual.

Los servicios de la guerra

Instalados en París.

PARIS, 8. Desde hoy, viernes, han quedado instalados definitivamente en esta capital todos los servicios de la guerra.

A este fin han llegado de Burdeos todos los oficiales afectos a esos servicios y toda la documentación.

Premio Nobel de la paz

¿Para el Rey de Suecia?

PARIS, 8. Dice que el premio Nobel de la paz correspondiente a 1915 será adjudicado probablemente al Rey de Suecia, a quien se debe la iniciativa de celebrar la conferencia de Soberanos en Malmoe, y cuyo resultado ha sido asegurar la paz en las regiones escandinavas.

Canje de prisioneros

La iniciativa del Papa.

BERLIN, 8. La iniciativa del Papa referente al canje de prisioneros no combatientes va a tener pronta realización.

Este mismo mes será sometida al canje la primera expedición.

El cambio se efectuará en Ginebra.

150.000 prisioneros.

LONDRES, 8. Según telegramas de Roma, serán 150.000 los prisioneros que quedarán muy pronto en libertad por virtud de la iniciativa del Papa, aceptada por las naciones beligerantes.

El pintor Eugenio Tattgrain

Ha muerto en Arras.

PARIS, 8. El pintor Eugenio Tattgrain encontrábase en Arras tomando apuntes de la catedral y sus inmediaciones para un gran cuadro, al que pensaba poner el título de *El bombardeo de Arras*.

Durante la labor ha sido atacado súbitamente de una congestión cerebral, y ha dejado de existir.

En París ha causado la inopinada muerte de Tattgrain sentimiento general.

Tattgrain era un pintor muy afamado y conocido.

En las trincheras

Un nuevo periódico.

PARIS, 8. En las trincheras ha comenzado a publicarse un nuevo periódico. Se titula *El Grito de Guerra*.

Maniobras de los espías

Un bulto sospechoso.

DIJON, 8. Un bulto dirigido a Berna ha sido abierto en las Aduanas y en él se ha encontrado un uniforme completo de sargento del regimiento 210 de Infantería.

Este traje iba destinado a un espía alemán con el cual pensaba penetrar en las líneas francesas.

Prácticas militares

Sobre la nieve.

GINEBRA, 8. Comunican de Zelle (Baden) que varios profesionales de skis hacen prácticas sobre la nieve, y tan pronto como sean dados de alta marcharán a los Vosgos, donde prestarán servicio como vigías.

Allí tendrán como adversarios a los cazadores alpinos, muy diestros en los deportes sobre la nieve.

La guerra y el cinematógrafo

Una ocurrencia de los alemanes.

AMSTERDAM, 8. Un periódico cuenta un hecho muy curioso ocurrido recientemente en Bruselas.

Los alemanes colocaron en algunos puntos

céntricos, y principalmente en los mercados, un aviso en el que se decía que las cocineras que tuviesen necesidad de proveerse de petróleo podían acudir a un cuartel, que se citaba, donde se procedería a la distribución de dicho artículo.

Como el petróleo es materia que en la actualidad escasea mucho en la capital de Bélgica, fueron muchas las cocineras que se personaron en el cuartel provistas de cacharros.

En la explanada del cuartel hallábase tocando la banda de música de un regimiento.

Un oficial hizo saber a las cocineras que se daría petróleo a aquellas que quisiesen bailar con los soldados.

Así lo hicieron muchas. Durante el baile, en una altura, encontrábase manipulando un operador de cinematógrafo.

Impresionó una película, que después ha servido a los alemanes, exhibiéndola en diferentes sitios, para querer demostrar, con el ejemplo de las cocineras de Bruselas que bailaban con los soldados, que el pueblo belga fraterniza con los alemanes.

En Bruselas, al ser conocido este hecho, ha causado gran indignación.

Autorización negada

El ministro belga en Rusia.

COPENHAGUE, 8. El ministro de Bélgica en Petrogrado supo que su esposa se hallaba gravemente enferma en Bruselas, y para visitarla, salió de la capital rusa.

Al llegar a Estokolmo pidió autorización al Emperador Guillermo, por mediación del embajador de los Estados Unidos, para llegar a Bruselas; pero el Kaiser no la ha concedido.

En vista de esta negativa, el representante de Bruselas salió para Londres, donde le comunicaron la muerte de su esposa.

La salida de un barco

Son responsables las autoridades.

RIO JANEIRO, 8. En vista de que el transatlántico alemán *Solier* salió de Pernambuco sin autorización, el Gobierno federal ha declarado responsables de este acto a las autoridades brasileñas, y ha ordenado se les someta a un expediente.

Los aliados en Turquía

Una orden del Gobierno.

RODAS, 8. Una orden de las autoridades turcas permite a los súbditos de las naciones aliadas, menores de diez y ocho años, salir de Beyrouth en el término de doce días.

Esta medida ha sido adoptada a ruego del cónsul americano de Beyrouth.

Transportes turcos a pique

El «Medjidí», averiado.

PARIS, 8. Es oficial que un gran transporte turco ha sido echado a pique el 2 de enero por una mina a la salida del Bósforo, y otro transporte que iba escoltado por el crucero turco «Medjidí» se fué a pique el día 5 en el mar Negro, entre Sinope y Trebizonda.

El crucero protegido ruso «Mercurio» y el destructor ruso «Gricón» atacaron el convoy, y el «Medjidí», alcanzado en el casco por varios proyectiles, tuvo que darse a la fuga.

Los sucesos de Durazzo

Un tiroteo.—Los extranjeros.

DURAZZO, 8. Un breve tiroteo de fusilería se ha oído esta mañana entre Rasbul y Sanbiago.

El resto del día se ha pasado con tranquilidad.

El vapor *Humberto* marchó a Italia, llevándose ministros de Italia y Francia y casi toda la colonia italiana.

El cónsul, Sr. Piacentini, queda en Durazzo como encargado de Negocios, con parte del personal de la Legación.

Las autoridades se hallan a bordo del *Sardagna*.

Los demás italianos que se quedan aquí están a bordo del *Sardagna* y del *Misurata*.

El Vaticano y el arzobispo de Malinas

Impresiones.

ROMA, 8. *Il Messaggero* dice que el Vaticano no ha recibido todavía ninguna confirmación de la detención del cardenal Mercier; pero la Legación belga cerca de la Santa Sede cree la noticia verosímil, en razón a los precedentes y a la audacia del cardenal.

Efectivamente, se sabe que más de 60 sacerdotes belgas han sido fusilados hasta ahora, y que tres ó cuatro obispos se hallan prisioneros en Alemania.

El Padre Santo, tan pronto tuvo conocimiento de la detención, envió a un personaje de su intimidad a pedir informes en la Legación de Prusia.

Un prelado de la Corte pontificia, interrogado, declara que Su Santidad no hubiese dejado de protestar, no sólo de la detención, sino también contra toda vigilancia alrededor del palacio arzobispal.

Si, por el contrario, la detención es efectiva y mantenida a pesar de la protesta de la Santa Sede, el Papa mandará llamar al cardenal a Roma, y es de suponer que Alemania no se opondría a la voluntad del Sumo Pontífice.

La Comisión investigadora

Misión terminada.

ROTTERDAM, 8. El periódico «Masbaad» está informado de que el Comité de encuesta referente a las atrocidades alemanas ha terminado sus investigaciones.

Los alemanes mataron en la provincia de Namur más de tres mil habitantes sobre 300.000.

En Dinant hubo sólo 700 muertos, de ellos 71 mujeres y 31 niños menores de quince años.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

La artillería enemiga ha desplegado, durante toda la jornada del 7, mucha actividad en Bélgica y en la región de Arras.

La artillería francesa contestó vigorosa y eficazmente.

La Infantería ha realizado algunos progresos cerca de Lombartzyde, donde hemos tomado 50 metros de trincheras y una altura ocupada por el enemigo.

Al Este de San Jorge hemos ganado terreno.

Hemos inutilizado las trincheras enemigas vecinas de Steenstraate.

En el sector de Arras, en el bosque de Berthouval, hemos, sin ser atacados, tenido que abandonar ciertos elementos de trincheras, donde los hombres se hallaban encanagados hasta los hombros.

A la izquierda de la Boisselle nuestra línea de trincheras ha sido llevada adelante, y ocupamos la carretera de la Boisselle a Avaluy.

En el valle del Aisne hubo duelo de artillería muy vivo; la nuestra, pesada, obtuvo buenos resultados.

Cerca de Blanc-Sarlon y de Minewefer, el enemigo nos ha causado serias pérdidas, pero por la tarde hemos detenido su empuje y los zuevos hicieron volar un blockaus, ocupando unas nuevas trincheras, situadas a 200 metros delante de nuestras líneas.

Un combate de infantería entre Bethemy y Prunay ha sido extremadamente violento.

Los alemanes han dejado numerosos muertos sobre el terreno; nuestras pérdidas son relativamente mínimas.

Entre Jonchery-sur-la-Suippe y Souain, hemos rechazado varios ataques y destruimos las baterías enemigas, al mismo tiempo que inutilizamos muchas de sus trincheras.

En Argona, al Oeste de la Haute Chevauchée, el enemigo hizo saltar con minas algunas de nuestras trincheras de primera línea, que quedaron en parte destruidas.

Un violento ataque que pronunció seguidamente fué brillantemente rechazado a la bayoneta; hicimos numerosos prisioneros y conservamos nuestras posiciones, salvo en una extensión de 80 metros, obligándonos en ese punto a establecer nuestra línea 20 metros más atrás.

Sobre los altos del Mosa, entre el Mosa y el Mosela, nada hay que señalar, sino que el viento se cambió en tempestad todo el día.

Nuestra ofensiva continúa en la región del Thann y Altkirch, donde hemos conseguido importantes resultados.

Hemos recuperado las trincheras sobre el flanco Este de la cuesta número 425, donde el enemigo había conseguido instalarse hace dos días; después hemos ganado más terreno al Este de esas trincheras.

Más al Sur, hemos tomado Burnhaut-le-Haut, y al mismo tiempo hemos progresado en la dirección del puente de Aspach y Kanalberg.

La artillería enemiga, que había intentado bombardear, sin éxito, la nuestra, renunció a ello, concretándose exclusivamente a bombardear el hospital de Thann, que ya tenemos evacuado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDEICH, 8 de enero. (A las 11,30 del día.) La Embajada Norteamericana en Berlín ha recibido un comunicado del Gobierno de Washington, según el cual Francia e Inglaterra están dispuestas a no incluir el algodón en la lista de los artículos de contrabando.

Los cargamentos de algodón no serán apresados y, por lo tanto, el algodón podrá en lo venidero importarse a Alemania.

VIENA. (Oficial.) Reina tranquilidad en la frontera de Hungría y de Galitzia.

En las regiones elevadas no se notan heladas.

A consecuencia de nevadas, han tenido que cesar los ataques de la artillería a orillas del Dunajec y de la Polonia rusa.

Las fuerzas austro-húngaras de las avanzadas de los Carpatos y de la Bukovina meridional han sido retiradas del desfiladero principal, ante la gran superioridad del ejército ruso.

WASHINGTON. El gobernador de la zona del Canal de Panamá teme que el estado del canal no permita en el mes de marzo próximo la entrada triunfal de los buques. En vista de los frecuentes derrumbamientos de tierra en el sector Colorado, no se puede asegurar desde luego que la travesía sea posible para los «dreadnoughts». Se teme que dichos derrumbamientos obliguen al cierre del canal para toda clase de buques.

—El «Times», de Londres, dice que ayer varios aviones alemanes han planeado algunas veces sobre Dunkerque. Dos veces se han elevado los franceses para ahuyentar a los alemanes, que lanzaron dos bombas.

No ha habido daños, porque los vecinos, obedeciendo a una señal de bandera dada desde un campanario, se habían refugiado ya en los sótanos de las casas.

—El diario de Basilea (Suiza) «Lasler» asegura que no fueron siete, sino nueve los aviones que tomaron parte en el ataque aéreo sobre Cuxhaven (Alemania). De estos nueve aeroplanos, seis fueron aniquilados por las baterías alemanas.

Según el mismo diario, ha muerto en Tschentochán el general ruso Sawitsch, miembro del Consejo Supremo de Guerra ruso.

—Los rusos han perdido diez aviones durante las batallas de Lodz-Lowitch.

Notas de la guerra

Alrededor de Verdun

«Le Temps» publica la siguiente curiosa información, que le envía el alcalde de una importante localidad del Este, sobre los acontecimientos que se han desarrollado alrededor de Verdun, y sobre la vida que hacen los soldados franceses alrededor de la gran fortaleza:

«Durante esta campaña de 1914, la plaza de Verdun ha desempeñado un papel preponderante. Ha detenido la ofensiva enemiga. Ha

ayudado, sosteniéndolo por los costados, el avance de nuestros ejércitos cuando la victoria del Marne. La artillería de fortaleza, dividida en sectores, sostenía todos los movimientos de la infantería con sus pesados cañones, y los ingenieros, multiplicando los atrinchamientos, los bastiones, lograban en poco tiempo duplicar la fuerza de la plaza por medio de fortificaciones improvisadas.

Un día, sin embargo, el 8 de septiembre, el ejército alemán apretó su cerco; los fuertes de Bois-Bourru y de Meere fueron bombardeados. Algún tiempo después, el fuerte de Douaumont recibió su parte de obuses. El fuerte de Genicourt, que sostiene la incomparable defensa del fuerte de Troyon, se veía a su vez cubierto de metralla.

Los aviadores alemanes, durante este tiempo, revoloteaban sobre la plaza arrojando numerosas bombas; pero, hasta ahora, ninguna de ellas ha matado a nadie.

No hablo de las banderolas ni de los papeles que los aviadores «boches» lanzaban con profusión sobre la plaza. Mencionaré, sin embargo, que el día de Noel asistimos a una interesante carrera: un avión alemán acababa de arrojar dos bombas sobre Verdun, y los cañones de nuestros fuertes trataban de hacer blanco en el provocador, cuando Pegoud elevó en su monoplano y empezó a disparar sobre el «boche» con su ametralladora; entonces fué una carrera loca, hasta que el avión alemán desapareció detrás de Montfaucon, salvado por una última salva del fuerte de Bois-Bourru. Desde entonces no hemos vuelto a ver aviones alemanes.

Aquí es preciso dedicar un elogio caloroso a nuestra artillería de fortaleza, arma de selección, donde el valor y la ciencia se alían tan estrecha y felizmente.

Verdun ha estado siempre en comunicación con el resto de Francia por sus vías férreas.

La guarnición no ha dejado nunca de recibir su correspondencia; a la estación llegaba gran número de paquetes postales, que eran distribuidos con regularidad.

¿Cómo estamos instalados? Como Dios quiere. Los unos se hallan cerca de algún pueblo y pueden encontrar alguna granja hospitalaria; otros acampan en pleno campo, en grandes agujeros recubiertos de troncos de árboles; nosotros nos encontramos en medio de un bosque, instalados en chozas de carboneros. No tenemos frío, reina el buen humor; sólo tenemos un enemigo

el bombardeo de los frentes Sur, Este y Norte de París.

El fuerte de Issy y las baterías vecinas y el fuerte de Venozes se dejan por ahora.

Nuestras pérdidas han sido 20 hombres.

BURDEOS, 7. Un telegrama oficial de los prefectos dice:

Según las relaciones sobre las operaciones de ayer, el general Jouffroy tuvo que abandonar algunas posiciones sobre el Loira, al mismo tiempo que el general Curten rechazaba al enemigo.

Ayer grandes fuerzas enemigas atacaron nuestras avanzadas en las cercanías de Vendôme.

Hacia Villeperche verificóse un pequeño combate, en el cual hicimos prisioneros.

La caballería enemiga ha hecho algunas incursiones hacia el departamento del Eure.

Noticias de París dicen:

París puede todavía resistir seis semanas sin experimentar grandes sacrificios, sin sufrimientos, pero contentándose con la carne de caballo, puesto que no hay de buey, o mejor dicho, es muy cara, y por consecuencia inaccesible a las clases proletarias: hay todavía arroz en gran cantidad.

El pan y el vino no faltan.

La población no se queja y lleva con paciencia su mal.

Los cafés están abiertos hasta las once de la noche, y se alumbra con petróleo.

El combustible está escaso, y ahora se arrancan los árboles de las calles y bulevares y también de los jardines.

El frío ha sido tan grande estos días, que muchos soldados han muerto de frío en las avanzadas; los sitiadores sufren todavía más.

Un periódico alemán dice que se han encontrado en la persona de un prisionero francés, llamado Berlan, internado en Landshut, papeles concernientes a los crímenes de Trossen, probando la existencia de dos cómplices.

En Francia se están construyendo locomotoras y vagones blindados.

Los vagones tienen hechos catorce troneras, a fin de poder dirigir las cuatro ametralladoras que deben llevar.

Las troneras se cierran con unas placas de hierro de siete centímetros y medio de espesor.

Además la coraza tiene un doble forro de hierro de 15 a 16 centímetros de espesor.

Se asegura que el Príncipe Guillermo de Baden ha muerto de la herida recibida en Nuits.

La bala le atravesó la boca, rompiéndole los dientes e hiriéndole la lengua.

Una inflamación en los bronquios le ha privado de la existencia.

En Madrid

De Estado

El contrabando de guerra

Según comunica el señor ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla, el Gobierno turco ha dispuesto que durante las actuales hostilidades serán considerados por su país contrabando de guerra los objetos y materiales siguientes:

Contrabando de guerra absoluto.

1.º Las armas de fuego de todas clases, ligeras y pesadas, incluso las armas de caza, las armas blancas, las piezas sueltas de las mismas.

2.º Los proyectiles, cartuchos y cubiertas de cartuchos de todas clases, los torpedos y sus piezas sueltas características, simples o compuestas.

3.º Las pólvoras de toda especie y los demás explosivos y materias detonantes utilizadas en la guerra, así como el salitre, el azufre, los sulfatos de potasa y todas las demás materias químicas similares necesarias para su fabricación.

4.º Las pólvoras y los productos químicos explosivos de todo género que no están afectos especialmente a la guerra.

5.º Las cureñas y arzones o sus piezas sueltas, sus ruedas y cubos, los avanzantes, los furgones de municiones y de transporte en general, las fragatas de campaña, las cajas de municiones, los vehículos destinados al transporte de grandes pesos, los camiones automóviles, los motores utilizables en el servicio del Ejército y de la Marina, todo género de medios de transporte similares y sus piezas sueltas, simples o compuestas, todos los aceites y las grasas empleadas en la artillería y en los demás servicios.

6.º Los pontones y todos los instrumentos y material propios para la instalación de puentes, medios de transporte marítimo y cualquier clase de madera de construcción.

7.º Máquinas de todas clases movidas por vapor, petróleo, bencina y electricidad, así como sus piezas sueltas, simples o compuestas; los proyectores de acetileno o eléctricos; las lámparas, los helióstatos, los heliógrafos y todos los aparatos eléctricos.

8.º Los efectos de vestuario y equipo, los tejidos y el calzado militares característicos.

9.º Los arneses y sillas militares, las carretas para las bestias de carga, los artículos y el material de talabartería, los hornos y cocinas militares, las tiendas de todo género y sus piezas accesorias, los equipos propios para el ejército y el material militar.

10.º El material y todos los instrumentos, artículos y objetos sueltos, simples y compuestos, que pueden ser utilizados para fortificar una posición destinada a campamento.

11.º Los navios y embarcaciones de guerra, los objetos y materiales que no puedan ser utilizados sino en los navios y embarcaciones de esta clase, los diques flotantes y las piezas sueltas, simples o compuestas; las grúas destinadas a levantar grandes pesos, así como toda clase de máquinas propias para este efecto, las canoas-automóviles, las embarcaciones, los pontones (cisternas o de transporte), todas las máquinas propias para

la fabricación y reparación de las armas y de los equipos del Ejército y de la Marina, los talleres y sus piezas sueltas, simples o compuestas.

12.º Los globos, los aparatos de aviación, los aeroplanos y sus piezas sueltas, simples o compuestas.

13.º Los animales, de silla, tiro y carga.

14.º Las planchas de blindaje, el plomo, los planchones (tôle), el platino, las planchas de cobre, las escuadras de hierro (ángulos en te), las barras de hierro, los tornillos, el hierro, el cinc, las planchas y varillas de estaño, la madera de toda especie.

15.º La huilla.

Contrabando de guerra condicional.

1.º Los víveres de todas clases, incluso los vinos.

2.º Los forrajes y granos propios para la alimentación de los animales, así como los cereales.

3.º Los libros referentes a los servicios militares, terrestre y naval, principalmente los libros y cuadros relativos a la Ordenanza.

4.º El oro y la plata amonedados o en lingotes y el papel representativo de la moneda.

5.º El material fijo y móvil de ferrocarriles, los instrumentos y materiales diversos de los ferrocarriles Decauville, así como los automóviles de punto, bicicletas y motocicletas.

6.º Los aparatos y material de telégrafos, radiotelegrafos, teléfonos y cables.

7.º Las prendas de vestir de todas clases, los tejidos para ellas y el calzado.

8.º Las herraduras, toda clase de instrumentos, objetos y material de herrador.

9.º Los alambres de puntas, así como los instrumentos y material que sirven para instalarlos, fijarlos, tenderlos o cortarlos.

10.º La pacura, la naifa, la bencina, el

petróleo, así como las materias análogas que pudieran ser utilizadas como combustible en sustitución de la huilla.

11.º Los gemelos, los telescopios, los diversos instrumentos que sirven para determinar las distancias, los mapas, los cronómetros, los diversos aparatos e instrumentos de observación naval y topográfica.

La exportación.

Por la Embajada de Francia se dice, con fecha 28 de diciembre, que con el fin de rociar de todas las garantías a las mercancías importadas en Francia de los países neutros, cuya situación les permita servir de tránsito a las producciones procedentes de los países enemigos, el Gobierno de la República se ha visto obligado a exigir certificados de origen a estas mercancías. Estos certificados deberán dimanar de las Aduanas de los países de su importación; estarán exentos de la legalización consular.

Deberán atestiguar obligatoriamente el origen de la mercancía exportada, y expresar que ésta no proviene de una operación de tránsito o de salida de depósito ni de una admisión temporal.

Los envíos declarados a su entrada en Francia para el tránsito directo o indirecto deberán ser acompañados de la certificación de que se trata, así como los remitidos para el consumo en Francia.

En lo que se refiere a los envíos efectuados por agentes de tránsito, no será permitida su exportación de Francia a menos que no hayan éstos o las Empresas de transportes previamente demostrado que no pertenecen a una nación enemiga.

Esta última medida no será puesta en vigor hasta un mes después de que llegue a conocimiento de los interesados; pero la obligación de presentar los certificados de origen se exigirá desde luego.

Informes de madrugada

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Esta mañana salieron del puerto de Gibraltar una escuadra de cruceros y una escuadrilla de torpederos.

Circulaba el rumor de que se esperaba el paso de buques ingleses transportando tropas de desembarco destinadas a Francia.

En dirección de Levante a Poniente cruzaron el Estrecho de Gibraltar dos cruceros de nacionalidad francesa.

Del Almirantazgo.

Se observa en el departamento del Almirantazgo de Gibraltar gran actividad, que se relaciona con próximos movimientos de buques.

Ha sido publicada oficialmente la noticia de la pérdida del acorazado inglés Formidable, ocurrida en el Canal de la Mancha, habiendo ocasionado 518 víctimas.

La Prensa local dedica sentidas frases a los marinos que sucumbieron, de los cuales eran muchos conocidos en Gibraltar, por haber estado el acorazado Formidable prestando servicio en el puerto de Gibraltar en varias ocasiones.

En el puerto.

En el transcurso de las veinticuatro horas últimas entraron en Gibraltar seis buques mercantes de diversas nacionalidades, y fueron despachados ocho.

Fondeó en el puerto de Gibraltar el transatlántico inglés Italia, procedente de Nueva York, con destino a Nápoles y Génova, conduciendo 582 pasajeros.

En honor de un pintor español.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el hotel Cecil, de Gibraltar, ha sido servido el banquete dado en honor del pintor Pepe Cruz Herrera, natural de La Línea.

Tenía por objeto la fiesta celebrar el triunfo logrado por dicho pintor en Madrid alcanzando el primer puesto en las oposiciones verificadas para conceder las plazas de pensionados para el Extranjero, costeadas por el Círculo de Bellas Artes.

Presidió el banquete el ilustrado oficial de la Armada española D. Lutzardo López Ramírez, segundo comandante del cañonero Laya y profesor del duque de Montpensier.

Asistieron otras importantes personalidades de La Línea. Se pronunciaron discursos, y al final se tocó la Marcha Real española y el Himno inglés. Terminado el acto, se hizo entre los concurrentes una colecta a favor de los refugiados belgas, recaudándose una importante suma, que fué entregada al cónsul de Bélgica, Sr. Bergel.

En Algeciras

Entrega de un desertor inglés.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) En el vapor de viajeros de las tres de la tarde de hoy llegaron a esta plaza dos cabos pertenecientes al batallón territorial que guarnece la plaza de Gibraltar, con objeto de encargarse del soldado inglés que desertó en uno de los pasados días y fué detenido en Cádiz.

Se ha verificado la entrega por mediación del cónsul inglés.

El detenido fué conducido a Gibraltar en el vapor de viajeros de las seis de la tarde.

En Valencia

La exportación de pieles curtidas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha tomado el acuerdo de apoyar la solicitud que los industriales zapateros dirigen al Gobierno pidiendo que prohíba la exportación de pieles curtidas, pues efecto de los contratos ultimados con los países beligerantes, en menos de un mes han subido los precios de las pieles en más de un cuarenta por ciento.

Ha originado el alza de los precios de las pieles el paro de algunas fábricas de calzado, quedando sin trabajo millares de obreros.

La Cámara de Comercio pedirá también que se prohíba la exportación de calzado confec-

cionado, por las mismas causas del encarecimiento del artículo.

Se asegura que en los talleres de esta región se está confeccionando gran cantidad de calzado para el Ejército francés.

Dice «Il Giornale»

Otra tentativa de Austria contra Serbia.—El ultimátum de Persia a Turquía.

ROMA, 8. Dicen de Trieste en *Giornale d'Italia* que numerosas tropas alemanas han sido enviadas hacia la Hungría oriental, la Bosnia y la Herzegovina, con el fin de reforzar al ejército austriaco, que prepara para muy en breve una nueva tentativa contra Serbia.

El *Giornale* desmiente la entrevista del Príncipe von Bulow con el cardenal Gaspari respecto al canje de prisioneros y la cuestión del cardenal Mercier.

El ministro de Persia ha declarado al *Giornale* que Persia hizo la declaración oficial de su neutralidad desde el principio de la guerra rusoturca; pero que los ejércitos del Zar y del Sultán se batieron en territorio persa, por lo que su Gobierno dirigió una reclamación al embajador de Turquía, el cual no contestó, motivando esto que el Gobierno persa mandara el ultimátum al Gobierno turco.

Se ignora la contestación de Turquía.

Acuerdo italo-serbio

Serbia desembarcará en el Adriático.

PARIS, 8. Telegrafían al *Temps* desde Milán una noticia de fidedigna procedencia, según la cual se ha firmado un acuerdo italo-serbio, con arreglo al cual se facilitará a Serbia una desembocadura de su territorio en el Adriático.

El hijo de Viviani

Comunicación oficial de su muerte.

PARIS, 8. El Presidente del Consejo de ministros, M. Viviani, acaba de ser informado oficialmente de la muerte de su hijo segundo, soldado de Infantería, muerto gloriosamente el 22 de agosto en Cussigny (Meurthe-et-Moselle), durante el ataque a unas trincheras alemanas.

La unión de los aliados

En el terreno financiero y en la guerra.

LONDRES, 8. La Prensa dice que numerosos hechos han probado ya que la cooperación de los aliados es tan sólida en el terreno financiero como en el militar.

Una nueva prueba de la amistad de esta cooperación acaba de darse hoy por el hecho de que el Banco de Inglaterra, con autorización del Gobierno, ha abierto sus ventanillas para recibir las suscripciones de 10 millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro francés.

Dice lord Crewe

El reclutamiento y el dinero.

LONDRES, 8. Esta tarde en la Cámara de los Lores, contestando a diversas preguntas, lord Crewe dijo que de una manera general el reclutamiento en Irlanda se había proseguido y se prosigue a satisfacción del ministerio de la Guerra. Todos los regimientos de Infantería irlandeses se encuentran actualmente en el frente de batalla y reciben regularmente los necesarios contingentes irlandeses.

En Melbourne, los reclutas no cesan de afuir de todas partes de Australia, tanto del campo como de las poblaciones.

Terminó diciendo que las sumas invertidas en diversas suscripciones patrióticas pasan hoy de un millón de libras esterlinas.

Infundios germanos

Son desmentidos oficialmente.

PARIS, 8. La Prensa alemana publica un radiotelegrama pretendiendo que los franceses perdieron la altura 425, que domina Steinbach, así como también que no hemos penetrado en Birnhaupt-le-Haut.

Se desmienten oficialmente y rotundamente esos dos infundios germanos.

Rumores de crisis

La causa no es lo que se decía.

SOFIA, 8. Las diferencias pasajeras que habían surgido entre los miembros de tres fracciones políticas de los liberales que están en el Poder, respecto a la provisión de la cartera, vacante, de Negocios Extranjeros, hicieron nacer el rumor de que el Gobierno está en crisis.

Este rumor carece en absoluto de fundamento.

El Presidente del Consejo procederá en momento oportuno a reconstituir parcialmente el Gabinete.

Los austriacos

Se están fortificando.

NISH, 8. Los austriacos comienzan a fortificarse cerca de Pantcheve.

Avances y retrocesos

Comunicado oficial.

PARIS, 8. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Soissons hemos tomado un reducto alemán, conquistado dos líneas sucesivas de trincheras y alcanzado una tercera línea.»

Tres retornos ofensivos ejecutados por los alemanes han fracasado.

En la Argona un ataque muy violento de los alemanes en la Alta Chavauché nos ha obligado primeramente a repliegarnos en un kilómetro de frente; pero hemos contraatacado y vuelto a ocupar nuestras posiciones.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

POLDHU, 8 (11,55 noche.) Noticias no oficiales declaran que en la región del Iser el fuego de artillería es muy violento ahora y que a pesar del mal tiempo la lucha continúa con encarnizamiento.

Los alemanes trabajan intensamente para fortificar la costa flamenca.

El informe de la Comisión francesa sobre ultrajes cometidos en Francia por las tropas alemanas, da pruebas de que éstos han sido practicados sistemáticamente bajo la dirección de los oficiales alemanes.

Los prisioneros han sido obligados a abandonar su casa y marchar a pie a Alemania.

Los que caían durante la marcha fueron maltratados.

Un testigo presencial del Cuartel general británico da cuenta del carácter heterogéneo de las tropas alemanas que luchan actualmente en Bélgica.

La *Landwehr* y el *Landsturm*, así como otros contingentes con instrucción imperfecta, han sido intercalados con las tropas de la primera línea.

También relata que las operaciones han entrado en una nueva fase, habiendo los aliados tomado definitivamente la iniciativa.

Lord Crewe, en la Cámara de los Lores, declaró ayer que el Almirantazgo opina que el acorazado *Formidable* ha sido echado a pique por dos torpedos lanzados de un submarino.

Después de haber sido torpedeado; el comandante, capitán Loseley, comunicó por señales a otro buque de guerra que no viniese en su auxilio por encontrarse en zona peligrosa de submarino.

Lord Crewe calificó este hecho de heroico y digno de las antiguas tradiciones de la Marina británica.

*

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada:

«El comunicado oficial ruso dice que sólo reina actividad en la orilla izquierda del Vistula en el frente de Bolinow Sukha.»

Los alemanes en este lugar emplearon el método de sitiar, avanzando por miedo de minas, protegiéndose con coraceras.

Los alemanes fueron rechazados por medio de cargas a la bayoneta, después de haberse apoderado de una trinchera.

No ha habido cambio en la Galitzia, pero continúa el avance ruso en la Bukovina.» (Continúa con el parte oficial francés ya conocido.)

«El valor de las afirmaciones alemanas se puede ver en una declaración de la Agencia Wolff hecha el mismo día de la derrota turca en el Cáucaso.»

Dicha Agencia decía que la situación en el Cáucaso era favorable para los turcos.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 8 (11,20 noche.) El Gran Cuartel general alemán declara que, a causa de las incessantes lluvias, el terreno en Flandes se ha empantanado por completo, dificultando enormemente los movimientos. Al Este de Reims los franceses intentaron anoche desalojar a los alemanes de una trinchera; pero éstos, en un contraataque inmediato, los rechazaron, cogiendo 50 prisioneros. En el centro y en la parte Este de las Argonas las tropas alemanas hicieron nuevos progresos. En los Vosgos, al Sur de Diedelshausen, fué rechazado un ataque nocturno dirigido por los franceses contra la posición alemana cerca del *Buerkopf*.

El fuego de la Artillería alemana contra-restó los repetidos ataques emprendidos por los franceses contra la altura al Oeste de Sennheim, haciendo los alemanes prisioneros a dos oficiales y 100 soldados. Continúa la lucha por la posesión del pueblo Oberbarnhaupt, situado al Sur de Sennheim.

—En el teatro oriental de la guerra sigue

el mal tiempo. En la frontera de la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación. Al Este del Rawka los alemanes hicieron nuevos progresos en sus ataques, cogiendo 1.600 prisioneros y cinco ametralladoras. En la orilla izquierda del río Pilica no ha habido fuego de Artillería.

El Estado Mayor turco comunica desde Constantinopla que la flota rusa, violando los derechos internacionales, ha bombardeado en el Mar Negro el puerto indefenso de Sinope, causando averías en dos casas y haciendo hundirse cuatro barcos. No hubo pérdida de vidas.

—La misma estación ha transmitido un aviso para los navegantes diciendo que sólo durante el día se permite la entrada en los ríos Elba y Weser, teniendo todos los buques que tomar un práctico en Listerfeldburly. Se prohíbe navegar sin práctico, porque sería peligrosa de otro modo la navegación.

Nota.—La estación de Carnarvon ha comunicado a las siete y diez de esta noche que no tenía noticias de Prensa para transmitir.

MARRUECOS

Caballos para Larache.

CADIZ. (Viernes, tarde.) De la Remonta de Jaén han llegado 68 caballos para las fuerzas indígenas de Larache.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MURCIA. El sábado debutará en el teatro Principal una compañía de zarzuela grande, ópera y opereta.

Entre los artistas figuran la notable tiple cantante Ramona Gorgé, los baritonos Admoldóvar y Gaspar Rodrigo y el tenor Bezares.

VIGO. Con el paso de comedia «Madama de sol» y «La sobrina del cura» se ha despedido la compañía AdamuzVigo, que ha actuado con gran aplauso en el teatro Tamberlick.

La Srta. Adamuz y el Sr. Vigo recibieron unánimes pruebas de las simpatías con que cuentan en dicha población.

VALLADOLID. Con extraordinario éxito y numerosa y selecta concurrencia celebró su beneficio en el teatro Calderón la genial y bella actriz Ana Ferrá.

«La moza de cántaros», obra elegida por la beneficiada, deleitó a los espectadores, y la notable actriz fué ovacionada por su primorosa labor en esta joya del teatro clásico.

ZARAGOZA. En el teatro *Parisiense* anuncia la compañía Porredón el estreno de la obra titulada «La sobrina del cura».

BILBAO. En el teatro de los Campos Eliseos, donde sigue actuando con éxito creciente la compañía que dirigen la hermosa y notable primera actriz Paquita Calvo y el connotadísimo primer actor Ricardo Manso, se ha estrenado el boceto titulado «Como la espinaca», original de D. Pablo Ortiz de Zárate.

A propósito de este estreno dice «El Norte» de Bilbao:

«Dicha producción constituye, a nuestro juicio, una risueña promesa, pues se aprecian en ella rasgos felices de observación, gran agilidad, no exenta de humorismo, en el diálogo y un señalado acierto en los toques sentimentales. No tiene más defecto que el desconocimiento de la medida. Cuando el Sr. Ortiz de Zárate adquiriera la experiencia suficiente para dar a cada escena las debidas proporciones, ha de producirse tal conjunción de elementos que a cada momento nos estremezca y de éxito cierto y seguro. Indudablemente, hay en él un autor de lisonjeras promesas.»

AVISOS UTILES

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como poste en la cena el agradableísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.470.

PEREZ MOLINA. Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios como nadie

Brasserie Palace Hotel

SABADO o DE ENERO — GRAN SOUPER PARISIEN — COTILLON — BAILE — ORQUESTA BOLDI —

EL TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de enero de 1865.

CORDOBA, 8. Ha llegado aquí sin novedad la esposa del señor ministro de Fomento.

PAMPLONA, 8. En Ochagavía continúa el tifus; en el resto de la provincia la salud pública no ha tenido novedad.

El teatro en San Sebastián

Con la última función dada en el teatro Victoria Eugenia por la compañía de Lara, á fines de septiembre, dióse el cerrojazo al arte dramático en esta población.

Empezó el reinado de la película, y no se puede negar que éste es avasallador. El público que negara su asistencia á representaciones de excelentes obras, interpretadas por notables actores, no vaciló en llenar uno y otro día las salas en que se explotaba el dichoso «ciné», y de este modo, hasta el amplio teatro Victoria Eugenia se ha visto con llenos enormes.

Peró esto no podía durar, y San Sebastián, que es una población culta, y en la que actualmente residen muchos extranjeros traídos por el viento de la guerra, necesitaba algo más, como pasto intelectual, que «El robo del collar» y «Kri-Kri, barbero».

El popular empresario Federico Ferreiros, á quien la población le debe la presentación de todo cuanto de notable, en el terreno del arte, ha desfilado por aquí, tuvo la genial idea de que las Pascuas fueran solemnizadas con la compañía de ópera que ha actuado en el circo de Price, en Madrid. El intento no podía ser más noble ni más digno de alabanzas. Movilizó un centenar de personas, arriesgó unos cuantos miles de pesetas, y ha tenido la satisfacción de que el éxito artístico haya sido grandísimo.

Todos los artistas que integran esta compañía, dirigida por el maestro Baratta y regentada por el Sr. Pozueta, han cosechado abundantes aplausos, reconociéndose que sus elementos son de lo más notable de lo que suele verse en «tournées» provincianas.

El abono cubrió las butacas y los palcos, hasta el punto de que, si el teatro hubiera sido mayor, igualmente se hubiera abonado, y, sin embargo, financieramente ha sido un mal negocio. ¿Por qué?... Yo lo achaco á una sola causa: la mala dirección artística en la marcha de la temporada.

Cubierto el abono, había que ir á buscar al elemento suelto, presentándole carteles llamativos á diario, ofreciéndole obras de gran repertorio, que, por figurar precisamente en el de la compañía, aseguraban el éxito en la taquilla. No fué así. Se ha abusado de «Sonámbula», «Lucia», «Butterfly» y otras sandeces por el estúpido, obediendo esto á un plan maquiavélico de los elementos directores, que se han reservado «Lohengrin», «Barbero», «Africana», «Bohemia» y otras para forzar al empresario á un segundo abono. Este no se ha hecho, y ¿quién es han perdido? Todos; el público de San Sebastián, á quien se le han escamoteado obras importantes; la compañía, que ha cesado en sus tareas, y Ferreiros, que no ha visto recompensados sus afanes.

Asunto es éste que debe meditar el verdadero empresario de la compañía, que es, según creo, el maestro Penella, pues si quiere que su compañía siga actuando por España, antes de enviarla á América, ha de procurar que no se repita el caso, ó si no, los demás empresarios de España, enterados de lo que ha ocurrido en San Sebastián, se guardarán de entrar en tratos con él, ante el temor de que les ofrezcan una cosa y luego les den otra.

Fuera de esto, todos los artistas de la compañía y sus directores merecen felicitaciones y buena suerte.

Con el fin de la temporada de ópera coincide el comienzo en el Principal de la compañía Montenegro-Comendador, que actuará desde el día 14.

Es Montenegro un actor inteligente, modesto pero estudioso, que camina con paso lento pero seguro. Su nombre quedó bien sentado en los teatros de Madrid hace años, y ahora, por provincias, obtiene éxitos seguros. De esperar es que en San Sebastián haga lucida campaña, por ser aquí uno de los actores predilectos de este público.

También se dice que al Salón Miramar, un cine que hay en la Zurriola, viene una compañía dirigida por Francisco Gómez Ferrer, que cultivará la comedia, y yo celebraré que haga excelente campaña.

Y, por último, de noticias, que en estos días ha estado el representante de la compañía de la Guerrero y Mendoza para dar algunas representaciones en el verano, y que es muy posible que venga una compañía de ópera francesa, á la que la guerra obliga á buscar en el Extranjero lo que en París no encuentra.

Con esto y con más películas ¡encantados!
A. R. B.

Aguas de Cabreiroá

Las más líticas de España.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN BURGOS
Acuerdos de los diputados provinciales.—Los representantes en Cortes.

BURGOS. (Viernes, mañana.) Los diputados provinciales residentes en esta capital se han reunido para tratar del importante asunto de las zonas neutrales.

Acordaron protestar de la suspensión de la Asamblea de Valladolid y enviar su adhesión á la acción colectiva que las Diputaciones ce-realistas ejerzan en Madrid para recabar los mayores beneficios en pro del país agrícola.

También se acordó rogar á los representantes en Cortes hagan suya la protesta, porque al coartar el derecho de los diputados, privan á éstos de elementos de información para discutir con verdadero conocimiento de la voluntad del país sobre los proyectos del Gobierno.

En caso de que el Gobierno desoyera las peticiones de los diputados, éstos pedirían á sus electores autorización para renunciar sus actas.

EN BARCELONA
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los periódicos todos censuran la suspensión de la reunión de representantes de las Diputaciones contrarias al establecimiento de las zonas neutrales.

Todos combaten duramente esta suspensión, calificándola algunos de añagaza y manobra burda del ministro contra el proyecto.

EN ZARAGOZA
La asamblea de entidades económicas.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de entidades económicas contra el proyecto de zonas neutrales.

El salón se vió concurridísimo de distinguido público.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: 1.ª Estimar inadmisibles el proyecto de zonas francas, dada su indeterminación en el sistema de autorizaciones amplias en que se basa el privilegio, que resultaría con su implantación inadecuado al fin para el que se solicitaba, y lesivo para el Erario público y perjudicial á los intereses nacionales.

2.ª Solicitar de la Comisión parlamentaria que dicamine rechazando el proyecto, dado el principio en el que se informa su espíritu y su inoportunidad.

3.ª Lamentar que se haya presentado á la deliberación del Parlamento un proyecto de la índole y gravedad del formulado, ó que pueda modificarse ó formularse con idéntico ó análogo fin, y que antes se hayan recha-

zadas las innegables modificaciones que se requieren en el régimen de comunicaciones marítimas y terrestres, y sin que haya precedido una amplia información de todos los organismos representativos de intereses agrícolas, industriales ó comerciales.

4.ª Dar cuenta á los señores diputados y senadores por esta provincia de los anteriores acuerdos, á fin de que, conociendo la actitud de las Corporaciones y Sociedades reunidas que actúan parlamentariamente, como requieren los intereses de los distritos que representan, coincidentes con los generales del Estado, rechacen en absoluto el actual proyecto y todo otro que encierre la misma finalidad.

Dice Basilio Paraiso.
El presidente de la Cámara de Comercio, D. Basilio Paraiso, habló, diciendo que los perjuicios que ocasionaría la implantación de las zonas francas ó neutrales los sentiría toda España, incluso las provincias de Lérida, Gerona y Tarragona.

Añadió que el proyecto no debió el Gobierno presentarlo al Parlamento con carácter político, porque es cuestión económica.

Reconoce la importancia industrial y económica de Barcelona; pero hay que hacerles ver que cuando quieren atropellar nuestros derechos, queremos defendernos.

Barcelona no necesita de zonas neutrales para desenvolver su industria.

Dijo que importantes industriales catalanes le habían manifestado que les bastaba la admisión temporal, no necesitando de zonas francas.

Representantes á Logroño.

La Asamblea designó un representante de su seno para asistir á la Asamblea de Logroño.

También la Diputación enviará su representante.

EN VALLADOLID
La Asamblea de Diputaciones.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Sigue creciendo la protesta contra la prohibición de la Asamblea de Diputaciones.

La Prensa regional secunda unánimemente con entusiasmo esta campaña.

Numerosas personalidades han visitado al presidente de la Diputación para felicitarle por su actitud y adherirse á la campaña.

En el mismo sentido ha recibido infinidad de telegramas.

Entre las adhesiones recibidas se destaca una enérgica de Burgos y Zamora.

La Comisión provincial ha acordado unirse á la protesta y aprobar la conducta del presidente de la Corporación.

Dice el Sr. Sánchez Guerra

Al recibir ayer mañana á los periodistas, manifestó el señor ministro de la Gobernación que del revuelo promovido por lo que se ha dado en llamar prohibición de la Asamblea de Diputaciones, no quería hablar, porque es hombre que no acepta discusiones en la Prensa, sino en el Parlamento, sobre todo de aquellas cuestiones que se han de tratar en el mismo.

«Además—añadió el Sr. Sánchez Guerra,—en este caso, la discusión sería muy desigual, porque al lado de las Diputaciones se halla una gran parte de la Prensa, defendiendo legítimos intereses regionales, y el Gobierno no tiene iguales medios de contienda.

Veré sin sorpresa, antes al contrario, lo deseo que se lleve al Parlamento, esta cuestión, y por este motivo no he hablado con ustedes sobre los hechos ocurridos, ni quiero hacerlo; pero me interesa consignar los motivos en que me fundo para ello.

Creo haber cumplido mi deber, y aunque me hubiese faltado la ratificación unánime del Consejo, que la tuve en el último celebrado, me habría ratificado en el cumplimiento de lo que yo creo es un deber de Gobierno.»

¿Ha recibido usted alguna visita, ó la tiene anunciada sobre este asunto?—le preguntó un reportero.

—No—contestó el ministro.—Pero si vienen las recibiré con mucho gusto, sin que por ello modifique mi resolución, pues soy hombre que piensa mucho las cosas antes de hacerlas; por eso cuando las hago las mantengo.

DESDE ZARAGOZA

TRAGEDIA EN EL EBRO

Cinco ahogados.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) A consecuencia del persistente régimen de lluvias en las regiones de Navarra y la Rioja, el río Ebro ha experimentado una crecida de importancia.

Hoy intentaron atravesar el río en un pontón varios obreros del campo, vecinos del barrio de Monzalbarba, llamados Eusebio Arcaya, Teodoro Ramón, José Aiesta, Pascual Carceller, Félix Ramón, Eduardo y Luciano Longas, Macario Ramón, Manuel Longas y Felipe Provenza. Dirigiáanse á cortar leña.

Conducía el pontón el barquero Manuel Herrero.

Por el mismo sitio cruzaba el río en otro pontón el valiente barquero Saturnino Marcioli, quien les advirtió el peligro que corrían, porque el río venía crecidísimo.

Avanzó el otro pontón unos pocos metros de la orilla, y la corriente le hizo zozobrar. Todos los que iban cayeron al agua.

El barquero Marcioli se aproximó con su barca al sitio en que se había hundido el pontón y logró salvar á cuantos salían de la superficie.

Al primero que salvó fué al barquero Manuel Herrero, y con la ayuda de éste pudieron extraer á seis de los obreros que conducía la barca.

Han perecido ahogados los hermanos Eduardo y Luciano Longas; un sobrino suyo de trece años, llamado Manuel, Macario Ramón y Felipe Provenza.

Eduardo Longas logró alcanzar la rama de uno de los árboles de la orilla y permaneció largo rato asido á ella; desgraciadamente, cuando se aproximaban para salvarle, la rama se rompió y Eduardo fué arrastrado por la corriente.

El sitio donde ocurrió la desgracia está próximo al barrio de Monzalbarba, y los vecinos acudieron en seguida, desarrollándose escenas emocionantes entre los parientes de las víctimas.

Una joven, hermana de una de las víctimas, trató de lanzarse al agua para auxiliarle y costó trabajo contenerla.

La noticia la trajo á Zaragoza una pareja de la Guardia municipal montada, que intervino en los trabajos efectuados para el salvamento.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elíxir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio.

BURGOS. (Viernes, mañana.) Un incendio ha destruido ocho casas en el pueblo de Cerraton de Guarros, de esta provincia.

Criminal que se fuga.

Cuando, por tránsitos, se le trasladaba al penal de Burgos, se fugó de la cárcel de Oña Juan Antonio Ruiz.

Este sujeto es el autor del asesinato del párroco de Tórtolas, á quien envenenó mientras celebraba la misa, echando estricnina en el cáliz.

Fuerte temporal.

AVILA. (Viernes, tarde.) De muchos pueblos de la provincia se reciben noticias de haberse desencadenado un fuerte temporal.

A consecuencia del deshielo de las nieves, el río Tíetar se ha desbordado, causando grandes destrozos en la ribera.

La corriente ha arrastrado un puente.

CATALUÑA

El contingente provincial.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) A la una y media de la madrugada ha terminado la sesión celebrada por la Diputación provincial, primera de la prórroga del segundo período.

La mayor parte del tiempo se empleó en la discusión de un dictamen, por el que se proponía celebrar un contrato de arriendo de los servicios de Tesorería y recaudación de las cantidades consignadas en concepto de contingente en el presupuesto provincial.

Los republicanos combatieron el proyecto, estimándole depresivo para los empleados y lesivo para los intereses de la provincia, pues aumentarían los gastos en 300.000 pesetas, que se habrán de abonar al Banco que se encargue del servicio.

Añadieron que esto es una amenaza para Barcelona y otras poblaciones de ser embargada su Hacienda por la voluntad del contratista.

Conflictos obreros.

Sigue en igual estado el conflicto referente á los obreros de blanqueos y estampados. Hoy no se ha registrado ningún incidente.

Se han visto algunos grupitos aislados alrededor de algunas fábricas, pero no han intentado coacción alguna.

Los obreros llamados semanales han entrado hoy todos á trabajar.

En los centros oficiales se cree que el lunes desistirán los patronos de continuar el «lock-out», reanudándose el trabajo en todas las fábricas.

Los obreros celebrarán esta noche un mitin para tratar del asunto.

Han invitado al mismo á los patronos para que acudan á discutir con ellos públicamente de parte de quién está la razón en el presente conflicto.

—Hoy ha aumentado el número de obreros cortadores que acudieron al trabajo en 125. Han formado un total de 625 y han trabajado 405.

Las noticias de Igualada dicen que la huelga de cortadores ha repercutido en aquella población.

Anoche se celebró en la misma un mitin, convocado por una Comisión de huelguistas de Barcelona, habiendo acordado declarar la huelga general del oficio.

A consecuencia del acuerdo, hoy á primera hora han dejado de acudir al trabajo los obreros de 42 fábricas, cuyo personal varía de cinco á treinta obreros.

Las restantes, en número de 97, han continuado trabajando por acuerdo mutuo entre obreros y patronos.

Noticia inexacta.

Es inexacto el rumor de que se haya recurrido la epidemia tífica.

Apenas si se han registrado casos desde Navidad.

La mortalidad por toda clase de dolencias ha disminuido, no llegando ningún día á más de 35.

Los fallecidos del tifus, cuando ha habido más, han sido dos en un día.

El lunes empezarán las obras para cambiar las tuberías de conducción de las aguas de Moncada.

Se ocuparán en las obras un millar de obreros y 400 carros.

SIDRA CHAMPAGNE VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ GALICIA

Cuadrilla de ladrones.

FERROL. (Viernes, mañana.) Una cuadrilla de ladrones intentó asaltar la casa rectoral de Doninos.

Al advertir el párroco la llegada de los ladrones, hizo los diversos disparos, y aquellos huyeron, internándose en el monte.

Créase que alguno iba herido.

Telegrama del Rey Jorge.

El regimiento de Zamora envió al Rey de Inglaterra un expresivo telegrama de felicitación con motivo del año nuevo.

El Rey Jorge ha contestado con otro cariñosísimo.

El temporal.

Comunican de Vivro que el temporal arrasó mar adentro á un pailebot que estaba amarrado en el puerto.

Sus tripulantes, ante el temor de estrellarse contra la costa, se arrojaron al agua, salvándose.

(125)
Polletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nada estorbaría su plan, desde largo tiempo combinado.

—Estoy completamente segura que está preparando un golpe—dijo á su marido.

—No te hagas ilusiones! Es que se pone nerviosa de tanto esperar. Nada más. Vigilemos, sin embargo.

El señor Menant se aproximó á la empalizada del jardín para tirar el habano.

De repente exclamó:

—¡Reina! ¡Reina! ¡Aquí está la niña!

Había visto á Georgina, que venía hacia el castillo, corriendo como un pajarillo, dichosa de volver allí, en donde tanto había jugado y en donde tanto la habían mimado, y sobre todo por la alegría de besar á su madre y á sus abuelos.

Detrás de ella, bastante lejos, guiados por Mariana, venían la institutriz de la niña y Félix.

—¡Por fin!—exclamó Reina, que estaba en la terraza, adonde había vuelto precipitadamente, acudiendo al llamamiento de su padre.

Estaba pálida y temblorosa. Aunque profundamente emocionada, por un supremo esfuerzo de voluntad pronto se rehizo, procurando hacerse la fuerte.

Salió, á través del vestíbulo y llegó á la escalinata, y al ver á la niña, que venía hacia ella, tendiéndola sus bracitos, la madre y Georginita se abrazaron con efusión.

Hubo besos, lágrimas y palabras de ternura.

El señor y la señora de Menant, que habían acudido á su lado, estaban muy conmovidos.

Mariana y la institutriz también se sentían emocionadas ante aquel cuadro. Félix, muy astuto, se quedó esperando debajo de la escalinata.

—¡Ven!—la dijo Reina, obediendo á su firme voluntad de poner en ejecución, sin pérdida de momento, su proyecto.

Y arrastrando á la niña, llevándola casi en el aire, antes de que hubiera besado á sus abuelos, desapareció con ella.

Estos corrieron tras ella, seguidos á su vez por la institutriz y Félix.

—¿Adónde vais?

El señor Menant se detuvo de pronto, al ver á Félix, que casi le iba pisando los talones, mientras se retiraba á un lado para dejar pasar al saloncito á la institutriz, impidiendo la entrada en él al criado de su yerno.

La institutriz obedeció, saludando.

—Pasad, señorita.

—Quedaos aquí vos. Y esperad en este vestíbulo.

—Pero es que...

—¿Qué es lo que pretendéis?

—Que el señor duque me ha dado orden formal de no alejarme de la señorita.

—El señor duque no tiene ninguna orden que dar en mi casa.

—Sin embargo, el señor me permitirá que...

—Nada. Haced lo que os digo.

La joven institutriz, á la entrada del salón, asistía á este coloquio.

—Señorita, vos seréis testigo, en caso de necesidad, delante del señor duque de cómo su criado se ha opuesto á que yo cumpliera su voluntad, según su mandato.

—¡Su mandato! ¡Qué obediente sois!

—¡Basta ya! Quedaos aquí y callaos.

—El señor duque es más correcto con su servidumbre.

—¡Imbécil!—dijo el señor Menant encogido de hombros.—Os digo una vez más que se ha terminado y que os quedéis ahí.

—Me quedaré; pero no se escapará nada á mi mirada.

—Como gustéis. En cuanto á vos, señorita, dignaos tener un poco de paciencia en este salón, en donde os haré servir algunos refrescos. El coche que os ha conducido al castillo os esperará en la verja. Mi hija, según creo, piensa acompañar á Georginita á la estación. De modo, que partiréis juntas.

La institutriz asintió con un gesto gra-

cioso, y el señor Menant fué á reunirse en la terraza con su mujer, su hija y su nieta.

*

Eran las cinco de la tarde. La partida estaba próxima. Era necesario que la niña estuviese de vuelta en París, y en casa de su padre, antes que llegase la noche. Todo estaba preparado. La institutriz y Félix, ya prevenidos, esperaban al pie de la escalinata, en lo alto de la cual apareció el señor Menant, que dijo á la institutriz:

—Iremos con vos hasta la verja, señorita. La señora Menant subido á su habitación para ponerse un sombrero. Partiremos en seguida.

En el saloncito, Reina y Georgina hablaban. La señora de Menant se había separado de ellas un momento antes con marcada desconfianza.

Reina, haciendo un supremo esfuerzo, se había dominado hasta entonces para ocultar su impaciencia, engañando la vigilancia curiosa de su madre, á fin de que la dejase el campo libre, que la sagaz anciana guardaba para impedir el acto previsto, al cual seguramente se hubiera opuesto sin género de duda.

Las personas de alguna edad son siempre prudentes.

Cuando vió alejarse á su madre, Reina se puso de pie, dejó una carta sobre la mesa, dirigida á sus padres, y dijo á Georgina:

—¡Ven!... ¡Pronto!... ¡Pronto!

Y cogiendo á su hija de la mano, salió de la habitación como un torbellino y se dirigió al parque.

La niña, sorprendida por aquella huida precipitada, preguntó á su madre:

—¿Adónde vamos?

—¡Ya verás. ¡Ven!... ¡Oh! ¡Corre, corre!

Y las dos echaron á correr por la calle de árboles. Ganar la espesura del bosque era el fin que la joven se proponía ante todo. Una vez al otro lado, estarían tan vez seguras á la sombra del follaje de los árboles.

La madre corría como una loca, arrastrando á la niña, temblando que la alcanzasen y la hicieran volver al castillo.

Las ramas de los árboles rozaban su rostro y desgarraban su vestido.

A cada momento, Reina se detenía y escuchaba. No veía nada sospechoso ni percibía ningún ruido.

Su deseo era llegar pronto al sitio en donde la esperaba Mauricio.

No debía estar lejos, porque hacía ya cinco minutos que había abandonado los Párrales.

¿Se habrían enterado en el castillo de su salida?

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
9 de enero de 1865.

Anteayer rubricó S. M. la Reina el decreto autorizando al ministerio para presentar a las Cortes el proyecto de ley para el abandono de Santo Domingo.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA
Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 9 de enero de 1915.

Salte el Sol a las 7,38.
Se pone a las 17,6.
Sale la Luna a las 0,53.
Se pone a las 11,41.

SANTORAL.—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilia, virgen; San Antonio, presbítero; San Marcelino, obispo y confesor; Santos Celso, Vidal, Anastasio y Félix, mártires, y Santas Marciana y Marciala, vírgenes y mártires.

SAN PEDRO, obispo de Sebaste. —Fue santo desde niño y desde niño hermano de santos, pues lo fue de San Basilio, San Gregorio Nicensis y Santa Macrina.

Al nacer, murió su madre, al mismo tiempo que la madre de su padre. Su hermana Santa Macrina le educó en la piedad y su hermano San Basilio le ordenó de sacerdote en el año 371.

En 381 fue elegido y consagrado obispo de Sebaste, en cuya dignidad brilló como digno sucesor de los apóstoles.

Murió santamente, después de un pontificado de diez y siete años, el 9 de enero del año 398.

DICE EL PRESIDENTE

Después de su despacho con el Rey, recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Les manifestó que probablemente el lunes se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose luego a la cuestión que se discute estos días en la Prensa, en relación con la de las zonas neutrales, declaró que no era exacto que el Gobierno hubiese prohibido la Asamblea de las Diputaciones castellanas.

«La prohibición—decía el Sr. Dato—no existe, y si sólo el ruego al presidente de la Diputación de Valladolid, para que la Asamblea no se celebrase.

Se accedió al ruego, y al formularse por el Gobierno, era porque éste no consideraba conveniente el acto, en vista de la orden del día que había sido comunicada al gobernador y al ministro.

El criterio del ministro y del Gobierno no era favorable a la celebración de la Asamblea; pero no se llegó a prohibir.

Claro está que toda manifestación de Centro o Asociación que no sea organismo político y administrativo, encaminada a hacer una opinión para que ésta se conozca antes de la discusión y votación de un proyecto es muy conveniente; pero de eso a la situación que se crearía si los Ayuntamientos u otros organismos administrativos se entregasen a aquella labor, hay una enorme distancia, puesto que ello crearía una situación imposible.

Las Provincias y Municipios tienen voz en el Parlamento. Los organismos oficiales están obligados a respetar los actos y determinaciones de los Gobiernos.

No es exacto—añadió el Sr. Dato—que se haya consentido a otras Diputaciones reuniones encaminadas a protestar contra proyectos de ley remitidos al Parlamento.

Es muy sensible que se trate de suscitar temores entre unas y otras regiones, cuando debe reinar entre todas la unión y la armonía.

La misión del Parlamento y del Gobierno es la de que la unión exista y sea más estrecha, y tanto unos intereses como otros deben confiar en los actos de las Cámaras y en el buen propósito de los Gobiernos.

Pero conste—terminó afirmando el señor Presidente del Consejo—que bastó el ruego amistoso para que la Asamblea no se celebrara, y que debieron encontrarse fundados los iniciadores de la misma cuando lo atendieron.

JEBA Pastillas acidificadas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

La señora de Laiglesia tuvo anteayer por la tarde una selecta y brillante recepción en su casa.

—El día de Reyes hubo una fiesta para niños pobres en la morada de los marqueses de Valleumbroso, a la cual asistió, como presidenta de la obra benéfica, la marquesa de Squilache.

Se repartieron a los niños más de doscientos juguetes y regalos, que encantaron a tan interesante concurrencia juvenil.

—Ayer se ha celebrado un espléndido almuerzo en casa de los condes de San Luis, en honor del Presidente del Consejo, Sr. Dato, al cual asistieron algunas personalidades de la política y de la alta sociedad.

—La duquesa de Montemar y sus hijos, que han pasado una temporada en Sevilla, han regresado a la corte.

—Anteayer se embarcaron en Cádiz los marqueses de Salamanca y los señores de Errázuriz, que van a pasar una temporada en la República Argentina.

—Los señores de Muñoz-Vargas han regresado de Sevilla.

—El Sr. Cavestany, el inspirado poeta que ha asistido a una cacería en la provincia de Ciudad Real, ha sido víctima de un accidente que, afortunadamente, no ha tenido consecuencias graves, habiendo recibido una herida en la cara que, milagrosamente, no ha interesado la vista.

El ingenioso poeta ha celebrado el perenne que ha experimentado, en versos llenos de gracia y de «entrain», que algunos de sus amigos han leído en salones aristocráticos, y que atestiguan, por su buen humor, el estado satisfactorio de su autor.

—Muy brillante y animada ha sido, el día de Reyes, la visita que hicieron los Reyes Magos en el «hall» del Hotel Ritz, repartiendo preciosos juguetes a numerosos niños de la buena sociedad, allí congregados.

Por la noche hubo, en el mismo sitio, una espléndida cena, y después la juventud se lanzó a bailar.

—El conde de Santa Marta se hallaba ayer mucho mejor en su estado de salud.

Mucho deseamos su completo y rápido restablecimiento.

MADRIZZY

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

ALCANCE POLITICO

En el en ministerio de la Guerra se reunió ayer tarde la Junta de defensas del Reino, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

Como quiera que todas las reuniones que ha tenido dicho organismo han sido presididas por S. M. el Rey, el hecho de que la reunión de ayer fuese presidida por el señor Dato tenía que ser, como lo fué en efecto, comentado; pero si se tiene en cuenta que la misión del Monarca en esa Junta es solamente la de presidir, se comprenderá fácilmente que no es en absoluto imprescindible su presencia, máxime cuando el Rey está constantemente al habla con su primer ministro y éste ha de tenerle al corriente de la marcha de los asuntos públicos, y con preferencia de aquellos que por su índole especial competen a la Junta expresada.

La reunión de esta duró ayer tres horas, y no será la única que en estos días se celebre, puesto que el examen de algunos asuntos, ya iniciado por la Junta, exige algunas sesiones más.

Sigue hablándose, y seguramente será tema que merecerá la atención pública muchos días, de la actitud en que se han colocado diferentes regiones de España respecto de la cuestión de las zonas neutrales.

Cuanto ahora viene desarrollándose no tiene a otra cosa que a exteriorizar la opinión de las diferentes regiones españolas, opinión que, dicho sea en verdad no era desconocida, porque antes de ahora, no sólo no dejó de traslucirse, sino que se impulsó, pues no otra cosa significó la triste suerte que corrió un proyecto que en tiempos presentó a las Cortes el Sr. González Besada, y que no se aprobó.

Lo que en la actualidad ocurre no puede extrañar tampoco al Gobierno. Es más; el Gobierno creemos que fué previsora al declarar en el Congreso el Sr. Dato, respondiendo a los requerimientos de los elementos catalanes, que el proyecto de zonas neutrales, ni lo hacía cuestión de Gabinete, ni cuestión cerrada tampoco.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Promoviendo a inspector de primera del Cuerpo de Archiveros a D. Rodrigo Amador de los Ríos.

—Idem id. de segunda a los Sres. D. José B. Mérida y D. José Herrero.

—Idem jefes de primer grado de idem id. a D. Dionisio P. Valdés, D. Julián Criado, D. Andrés Tovar, D. Nicolás Gascón, don Juan Menéndez Pidal, D. Lope Barrón y don Baltasar Gómez.

—Idem a jefe de segundo grado a D. Augusto Fernández Victorio, D. Mariano Muro, D. Benecito Antequera, D. Fernando Ariño, D. José Pontes, D. Alvaro Gil, D. Antonio María Fábri, D. Rafael Ibarra, D. Lorenzo González, D. Benjamín Fernández, don Vicente Soconorre y D. Marcelino G. del Campo.

FOMENTO.—Nombrando en ascenso de escala inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a D. Eduardo Vila y D. Manuel Maese.

—Idem id. jefe de primera clase del Cuerpo de Minas a D. Antonio Sempón.

—Idem de segunda a D. Francisco Gisbert.

—Jubilando al inspector general del Cuerpo de Minas, D. Eusebio del Busto y a don Ramón Adán.

—Confirmando en el cargo de secretario vocal nato del Consejo Superior de Fomento, a D. Lorenzo Muñoz.

—Aprobando el reglamento para el régimen y enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

—Nombrando vocales del Consejo Superior de Fomento a D. Joaquín Garnica y Sandoval, a D. Francisco Marín, a D. Juan F. Gascón, D. Justino Bernat, D. Andrés de Bost y a D. Tesifonte G. García.

CASA REAL

Despacharon ayer mañana con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento e Instrucción. El señor conde de Esteban Collantes era la primera vez que despachaba con el Soberano.

Su Majestad el Rey tuvo una extensa audiencia militar.

Recibió a los generales Jiménez Castellanos, Balseiro, Ianza e Iturriaga; coroneles Bustillo, Gayán, Frias y Vives; teniente coronel Sr. García Manabejo; capitanes Luque y Pinillos, agregado militar italiano Sr. Marsengo y capitán Iradier.

También recibió al almirante Chacón y al contraalmirante Balseiro.

S. M. la Reina doña Cristina fué cumplimentada por el embajador de Austria Hungría y el obispo de Sión.

También el Sr. López Muñoz, de regreso de la cámara regia, donde presentó sus respetos al Monarca, pasó a cumplimentar a su augusta madre.

La Asociación de señoras, presidida por Su Majestad la Reina, para arbitrar recursos a los heridos y familias de los muertos en campaña, ha publicado el balance de las cuentas del último año.

Es el siguiente:

Ingresos.
Donativos de SS. MM. y AA. RR., 88.000 pesetas.

Idem recibidos de las Juntas regionales, provinciales y locales, así como de particulares, Centros y Sociedades residentes en España y distintos puntos del Extranjero, pesetas 1.632.336,57.

Sobrante de la suscripción de 1909-1910: Ingresado en metálico por la anterior Junta, como remanente de la primera suscripción, 34.967 pesetas.

Importe de la venta de ocho títulos de la Deuda del 4 por 100 interior, 123.875,79 pesetas.

Total en efectivo, 1.879.179,36 pesetas.

Gastos.

Por lo distribuido a 967 heridos leves, pesetas 38.680.

Idem a 913 heridos graves, 91.300 pesetas.

Idem a 76 inútiles por heridas, 53.200 pesetas.

Idem a 33 inútiles de enfermedad, 6.600 pesetas.

Idem a 789 familias de muertos por heridas, 1.037.035 pesetas.

Idem a 350 familias de muertos de enfermedad, 474.750 pesetas.

Por lo distribuido, a solicitud propia, a familias de jefes y oficiales muertos y a algunos heridos para ayudar a sufragar los gastos de su curación, 146.500 pesetas.

Por el importe de las misas—celebradas en sufragio de los que murieron en campaña, 233 pesetas.

Gastado en giros, 1.364,60 pesetas.

Gastos de Secretaría y Tesorería, 4.480,40 pesetas.

Total, 1.854.143 pesetas.

Resumen.

Suscripción nacional, 1.879.179,36 pesetas.

Gastos, 1.854.143 pesetas.

Existencia, 25.036,36 pesetas.

La suscripción sigue abierta.

REAL DECRETO

El Ejército permanente

La Gaceta publicó ayer el siguiente decreto: «Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución, Rey de España:

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed que las Cortes han decretado y Nos sancionado lo siguiente:

Artículo 1.º Se fija en 1402761 hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año de 1915, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos ni la Penitenciaría militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente dicha cifra si lo considera necesario, dando en otros meses del año las licencias precisas para que los gastos no excedan en ningún caso de los créditos consignados en el presupuesto.

Por tanto, mandamos a todos los Tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Palacio a 31 de diciembre de 1914. YC EL REY.—El ministro de la Guerra, Ramón Echagüe.»

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de noviembre,
Pesetas, 60.052.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Iruñ Sporting Club.

Esta veterana Sociedad ha celebrado junta general, en la que se tomaron acuerdos importantes para este Club y se eligió la siguiente directiva:

Presidente, D. Maximino Echeveste; vicepresidente, D. Walter Germann; secretario, D. Francisco Fernández; vicesecretario, don Enrique Campo; tesorero, D. Emilio Echeverría; contador, D. Agustín Artano; vocales:

D. Francisco Campo, D. Ramón Lecuona, D. Pedro Aguirre y D. Román Gartelumendi.

También en Barcelona...

Decididamente, los jugadores de foot-ball deben haberse contagiado de las naciones europeas, que andan zurrándose la badana, y es raro el partido en que los ardores bélicos no salgan a relucir, ya sea en forma de puñetazos, bofetadas u otros excesos más o menos agresivos.

A los incidentes ocurridos en Bilbao y en Madrid, hay que añadir, por desgracia, el de Barcelona, haciendo presumir que los futboleros, pues ya van a merecer este título, están bajo el influjo de Marte en el presente año, y que se pondrá de moda, si siguen así las cosas, las corazas y los cascos con celada para practicar este deporte que hasta ahora encamiábamos, y que vamos a excretar dentro de poco, si Dios no mejora sus horas.

El diario Las Noticias, de Barcelona, dice del partido celebrado el día 6 lo siguiente:

«En el campo del «New Catalonia» celebróse ayer, por la tarde, ante bastante público, el partido final del concurso «Copa Valentí», siendo los Clubs contendientes el equipo reserva del «Barcelona», y el primero del «Sabadell».

El encuentro fué reñidísimo, al extremo de que los jugadores llegaron a las manos repetidas veces, y por lo cual nos abstendremos de reseñarlo, ya que por otra parte el juego desarrollado tampoco se lo merece.

Fué el resultado un empate a un goal, por cuyo motivo tendrá que repetirse el match.

Los bandos estaban compuestos de este modo:

«Barcelona»: Aramburo, Tudó, Barba, Costa Sans, Morales, Tarré, Viñals, Castells, Ormeu y Bó.

«Sabadell»: Figols, Anselmo, Casas, Pau, Monistrol, Aragay, Gallart, Renom, Dalmau, Retana y Comas.»

La Publicidad, después de reseñar el partido, dice:

«El público invadió el campo distintas veces, originando un espectáculo lamentabilísimo.

En breve se repetirá el partido, al cual será forzoso acudir fuerza pública para garantizar el orden. Asimismo hará bien la entidad organizadora nombrando a un árbitro de talla. Cosa difícilísima es, pero muy conveniente.

«España» contra «Español».

El encuentro celebrado entre los primeros bandos del España y Español congregó numeroso público en el campo del segundo Club. Ambos bandos desarrollaron un juego hermosísimo y de gran empuje, dando lugar a interesantes jugadas, que fueron aplaudidas por el respetable.

Como las fuerzas eran muy equilibradas, el resultado fué de empate a un goal.

Los equipos estaban compuestos de este modo:

España.—Puig, Ribera, Mariné, Salvo II, Casellas, Prat, Villena, Vidal, Baró, Passani y Salvo I.

Español.—Gibert, Bru, Massana, Pueo, Ugarte, Juanico, Jané, Usoliaga, Torino, López y Sanpera.

El público desfiló satisfecho del bonito partido presenciado.

DEPORTE VASCO

Partido a cesta.

En el Frontón Condal se ha jugado un partido de pelota a cesta entre socios de la Real Sociedad de Sport Vasco.

Eran las parejas contendientes los señores Gamba y Canals, rojos, contra Cuchi y Bargaño, azules. El partido, que fué muy competido, lo ganaron los azules por 40 a 38.

Para dar una pequeña idea de la lucha, anotamos las siguientes situaciones: 26 a 15, 32 a 32, 38 a 35 y 38 a 40.

Hubo aplausos para todos.

Estadística demográfica

Durante el mes de diciembre último han fallecido en Madrid 1.390 personas, ó sean 69 menos que en igual mes del año 1913.

La escarlatina ha descendido de 36 el mes anterior a 7 en éste. La difteria ha causado 10 defunciones menos. La fiebre tifoidea acusa una de las cifras más bajas, puesto que sólo se registraron 3 defunciones.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, dan el siguiente resultado:

Menos de un año, 220; de uno a cuatro años, 191; de cinco a diez y nueve, 102; de veinte a treinta y nueve, 169; de cuarenta a cincuenta y nueve, 287; de sesenta en adelante, 416; sin clasificación, 5.

Buzón público

Quejas del vecindario.

¡Ese pavimento!... — Hay calles cuyo piso no tiene nada que envidiar al camino más péximo de cualquier ignorada y escondida aldea.

Ejemplo de ello son las calles de Ciudad Real y del Ferrocarril, en las que el tránsito de vehículos es materialmente imposible. Estos días atrás volcó allí uno de los carros de la Guardia civil, cargado de forraje, y algunas de las fábricas establecidas en los alrededores, que no pueden por el mal estado del pavimento sacar y distribuir sus productos, están dispuestas a despedir parte de sus obreros si el Ayuntamiento no arregla un poco el estado de ambas calles.

La queja es justa y digna de ser urgentemente atendida. Y seguramente lo será, no sólo por ornato y decoro del Municipio, sino por evitar que el abandono repercuta en perjuicio de la clase obrera.—Un observador.

LEED EL SABADO

«EL MENTIDERO».

TRIBUNA LIBRE

Al señor ministro de la Guerra

Llegan a nosotros las aspiraciones, que estimamos merecedoras de atención, de un modesto grupo de farmacéuticos de la reserva gratuita—no creemos que pasen de cuatro—, que habiendo terminado su carrera y cumplido la edad límite (aun los más jóvenes) para hacer oposiciones a la escala activa en los diez u once años que no hubieron convocatoria, vieron truncados sus porvenir de ilusiones y desaprovechados sus estudios.

Por amor al Ejército y al Cuerpo, y por deseos de ser útiles a la Patria, continuaron en la escala gratuita, ya que ventajas materiales no les ha reportado ninguna.

Si por modestia y apocamiento no han tenido quien por ellos se interese, es justo que su constancia, abnegación y trabajos tengan un premio, pues de ellos los hay condecorados por servicios especiales, autores de obras y artículos técnicos, e inventores de material sanitario, por el que han recibido proposiciones ventajosas de compra, que, por patriotismo, han rechazado, cediendo, en cambio, gratuitamente sus inventos al Ejército.

Las disposiciones vigentes les impiden hacer oposiciones a las anteriores y a las actualmente anunciadas; pero el ministro puede hacer en su obsequio lo que todos verían muy bien: colocarlos como provisionales en plazas distintas a las anunciadas a oposición, que si se quiere siempre se hace un hueco, porque no hay, ni con mucho, sobra de personal, para así, al abrirse las Cortes, presentar con los proyectos de reorganización del Ejército el de, en atención a las circunstancias que concurren en esos poquitos farmacéuticos, hacerles oficiales de la reserva farmacéutica.

¿Habrá quien se oponga a que se conceda ese modesto porvenir, que algunos necesitan, a esos farmacéuticos que prestaron servicios gratuitos en la repatriación, que tienen un excelente bagaje científico, y que estando verdaderamente necesitados han rechazado, como buenos patriotas, los miles de pesetas que por sus aparatos se les ofrecían, acaso acaso por teniendo, el día que esto hacían, con qué dar de comer a sus hijos?

Sus circunstancias no son las de los que, pudiendo, no fueron a las oposiciones; y sus aspiraciones son bien modestas, y bien merecen sean atendidas. Nosotros así lo esperamos.

Artículos para fotogr. Cádiz, 7. The Castle.

TEATRO REAL

La función del domingo.—«La Bohemia».

Ante el enorme éxito alcanzado por la interpretación de La Bohemia en las dos audiciones anteriores, la Empresa ha decidido que la tercera representación sea mañana domingo, por la tarde.

Los principales intérpretes son los mismos que en las anteriores, en que tanto se han distinguido las Sras. Fitzu y García Rubio, y los Sres. Taccani, Mansueto, Anceschi y Lazzarini.

La función empezará a las cinco de la tarde.

Monederas falsas

Ha sido detenida por la Policía una mujer, llamada María León Berrocal, y sus dos hijas, Teresa y Manuela Gómez León, de diez y catorce años, respectivamente, por haberse presentado en distintas ocasiones en el cinematógrafo de la calle del Barquillo a adquirir localidades con moneda falsa.

La brigada de Investigación, a las órdenes del Sr. Fernández Luna, realizó luego un registro en el domicilio de María León, situado en la calle de la Solana, 3, sin encontrar nada de lo que buscaba en él.

Las detenidas fueron puestas a disposición del Juzgado.

El total de lo cambiado por éstas en la taquilla del citado teatro son unas 25 pesetas.

Agua de Solares

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

La miseria de un rico

En la calle de Canillas, núm. 2, del inmediato pueblo del mismo nombre, vivía hace tiempo un individuo en la mayor estrechez y miseria.

Las personas que le conocían suponían que se dedicaba a mendigar. Vivía en una reducida habitación, entre trapos viejos y sucios y carecía de lo más indispensable.

Anteayer apareció muerto en su domicilio. Durante la noche debió ser atacado de alguna grave y repentina dolencia, y falleció sin auxilio ni auxilio de nadie, tal como había vivido siempre: como un pobre miserable.

El Juzgado municipal de Canillas se presentó en casa del pobre diablo y procedió a levantar el cadáver.

Fué hecho un reducido inventario de lo que poseía, que era bien poco, y cuando el juez se dispuso a terminar sus diligencias, un alguacil encontró entre los trapos donde se acostaba Vicente Ramón Herrero, que este era el nombre del sujeto en cuestión, una cartera voluminosa.

Abrióse y vieron con sorpresa que contenía más de diez mil duros en billetes de Banco y títulos de la Deuda.

Vicente Ramón había preferido morir sin asistencia a gastar un solo ochavo de lo que había conseguido reunir.

Ha habido que trasladar el cadáver al cementerio en un volquete, porque el difunto no dejó disposición alguna referente a su entierro. No se le conocía familia alguna.

UN RESFRÍADO MAL CURADO
 es una puerta abierta
 a todas las ENFERMEDADES
 de la GARGANTA, de los BRONQUIOS
 y de los PULMONES
¡NO DESCUIDE V. JAMÁS UN CONSTIPADO!
PUEDE V. CURARLO
 en pocos días, radicalmente y a poco-coste
 con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
 Pero, sobre todo, no emplee V. sino las
VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
 las que se venden sólo
En CAJAS de Ptas. 1.50
 con el nombre VALDA en la tapa
 y nunca de otra manera
 AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C.
 BARCELONA.

DINERO
 Producen 5 ptas. diarias más
 máx. en cerillos, en cerillos
 C. gratis. Velasco, S. Osope, 3

El filtro hi-
 giénico para agua, a precios
 reducidos.
 Estufas de petróleo; pa-
 tentadas. Galienapiés y ca-
 lentamanos y calentadores
 de todas clases.
 Utensilios de cocina.
 Utensilios de baño, Casa María,
 12, Plaza de Herradores, 12
 (esquina a San Felipe Neri).

CARBONES BARATOS
 Carbon encaña, quintal 46
 kilos, 5,25, saco 40 kilos, 4,20,
 oak, quintal de 48 kilos, 5,50,
 entracita, 2 ptas.; ovoides,
 2,40; cisco larraj, hectolitro:
 3,75.—Olimo, 34; Ceres, 4;
 Costanilla de San Andrés,
 núm. 2; Solana, 15, y Casti-
 llo, 6. Teléfono 4.991.

CALIENTA ACEITES
ELECTRICOS
 Para impedir la congela-
 ción del aceite y clarificarlo.
 Prospectos. Taller Electro-
 técnico y Voltaico.—Romanos,
 2 y 3, Madrid.

RECONSTITUYENTE
 El más enérgico de los re-
 constituyentes es el

VINO DE BAYARD
 Peptona rosafada, que
 devuelve a todas las personas
 débiles la Fuerza y la Salud.
 Depósito en todas las farmacia-
 cias.
 Bofill y Compañía PARÍS.

Aquilo pise amoblado.—
 APavía, núm. 4

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas
 desaparecen en cinco
 minutos con la
HEMICRANINA
 del Dr. M. CALDEIRO
 3 pts. Pídase en farm.

TERRENOS
 a precios baratos, se venden,
 diez céntimos, trauya de la
 Puerta del Sol. Razón: Calle
 de Teruel, obras en constn.

EL EXCMO. SEÑOR

Don José María de la Viesca y Roiz

MARQUES DE VIESCA DE LA SIERRA, VIZCONDE DE NAVA DEL REY,
 EX DIPUTADO A CORTES

FALLECIO EL DIA 2 DE ENERO DE 1915

R. I. P.

Su viuda; madre política, la Excmo. Sra. Doña Manuela Díez de Bustamante; her-
 manos, los Excmos. Sres. Duques de Seo de Urgel y Marqueses de Santa María de Sil-
 vela y de Donadio; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el sábado 9 del corriente en las parroquias de San José, el Carmen,
 iglesia de Jesús y San Francisco de Borja (calle de la Flor); el 10 en el Asilo del Sagrado Corazón, San
 Sebastián y San Andrés de los Flamencos, y el 12 en el Santísimo Cristo de la Salud y Calatravas, serán
 aplicadas por el eterno descanso del finado; asimismo las que se celebren el día 9 en Santander y el fune-
 ral en la Cavada.
 Varios Excmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

D. Manuel Balbás y Carranza
 ABOGADO

Ha fallecido el día 8 de enero de 1915
 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición
 de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Teresa Reguer; hijos, Ma-
 ría del Carmen, María Luisa, Angel y Merce-
 des; hijo político, D. Alvaro Guzmán, herma-
 na, doña Matilde; hermano político, D. Luis
 Morcillo; primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden
 su alma a Dios y asistan a la conducción
 del cadáver, que tendrá lugar el día 9 del
 corriente, a las once de la mañana, des-
 de la casa mortuoria, Goya, 18, al ce-
 menterio de Nuestra Señora de la Almude-
 na, por lo que les quedarán agrade-
 cidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.
 No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

ATENCION
 Compró oro, plata, brillantes
 perlas y alhajas, a precios
 como ninguna otra. Anti-
 gna Platería de Lopez,
 4, ZARAGOZA, 4.

Señora, 30 años de edad, de-
 sea empleo en comercio o
 para viajar. Entiende de cos-
 tura labores. Habla español,
 portugués y francés. Dirigir-
 se: Peligros, 6 y 8, platería.

DINERO
 Industrial o comerciante por
 particip. en su neg. Lta. Cs.,
 billete 25 ptas. núm. 6.297.881.

Traducciones de idiomas.
 Escalvata, 13, 1.º izda.

Modista elegante y econó-
 mica. Olivar, 15, 3.º izd.

Portero. Se necesita un ma-
 trimonio de 30 a 35 años.
 Inútil presentarse sin buenas
 referencias.—Fernández de
 los Ríos, 25, Fábrica de pa-
 ñuelos.

LOS TIROLESES
 EMPRESA ANUNCIADORA
 ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.
 Anuncios en periódicos. Reclamos.
 Esquelas de sepelio, novenario
 y aniversario.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (hoy Marianas Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacia-
 cias y droguerías del mundo

**Insustituibles, únicas para la garganta,
 tos, catarros, las PASTILLAS CRESPO.**
 En todas las farmacias de España, pese-
 tas 1,50; en América y Filipinas, ptas. 4.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID
 recetan, por su buen resultado para curar el **DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NEUVIOSOS,** los
 Sellos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias. Gayoso, Arrenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5, Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales
 de Higiene de París, London y Génova.

LOTION PEELE Automassage il-
 quitando cuantos defectos tenga. Pesetas 10 frasco; 5,50
 cutis, hermosa al 5,50 botella.
 medio frasco.

EAU DE COLOGNE PEELE Es la más concen-
 trada, higiénica y
 refrescante. Pesetas

ELIXIR PEELE Para inmediatamente la caída
 del pelo, quitando la caspa. Pese-
 tas 6 frasco.

HIERBINA PEELE Radio-activa, hermosa el
 cuerpo y el pecho, dando es-
 bettez y firmeza ideal. Uso
 externo. Ptas. 6 frasco.

POLVOS DE ARROZ PEELE Composición ve-
 getal, comple-
 taente pura.
 Blancos, Rosa, Rachel. Ptas. 5 caja.

POLVOS DENTIFRICOS PEELE Dan a los dien-
 tes blancura
 incompara-
 ble, transparencia a su esmalte, pureza a la encía. Pese-
 tas 1,50 caja.

Venta en todas las perfumerías y farmacias. Al por mayor para España: Pérez Martín y Compañía, Madrid.
 "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

EL SEÑOR

Don Gaspar Sainz de la Calleja y Sainz Trápaga

HA FALLECIDO EL DIA 7 DE ENERO DE 1915
 A LAS ONCE DE LA NOCHE
 habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña María Josefa; su hijo político, don
 Gaspar Sainz de Rozas; nietos, D. Dámaso, D. José, D. Carlos y
 doña María del Rosario; hermanos políticos, sobrinos y demás
 parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar
 su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver,
 que tendrá lugar el día 9, a las diez y media de su
 mañana, desde la casa mortuoria, calle de Colomela,
 núm. 13, al cementerio de la Sacramental de San
 Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

CAMAS DORADAS
 1.º Casa PINELLOS
 Espoz y Mina, 5.

EL DETECTIVE
 internacional garantiza in-
 vestigaciones y vigilancias
 particulares reservadas. Bar-
 celona, 2, 2.º Madrid.

COMPRO
 FINCA rústica, cerca Madrid
 Escridid: S. Diaz, Montera, 19,
 Anuncios, Madrid.

Partes: Josefa López. Hos-
 pedaje embarazadas. Con-
 sulta. Útils. adelantos. Ptas. 10

DAGO como nadie alhajas,
 objetos de plata, abanicos
 y toda clase de antigüedades.
ECHEGARAY, NÚMERO 15.

Curso. Enseñanza por Car-
 men Domingo. Ptas. 7-9, 2.º

Queréis casaros
 ventajosamente? Escridid a
 La Actividad, Apartado Co-
 rreos 42, Madrid. Hay mu-
 chas señoritas y viudas con
 capitales de 2.000 a 100.000 dís-
 ros, que desean legalmente
 casarse. Admitimos incrip-
 ciones ambos sexos.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 3,50 pts. kilo,
 Mezcla, Moka, Caracas, 10 y 7.
 Rico, 5,40 kilo. Chocolates
 a 4.50. Pizca Santa Ana, 12

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecasas-Castorosa
 Teléfono 1.042. F. C. de Valdecasas-Castorosa
 Teléfono 1.294.

PRECIOS
 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
 id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,35
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
 TELÉFONO 2.921

PADRES DE ESTUDIANTES
 Queréis saber con certeza los pasos de vuestros hijos en
 Madrid?—Preguntad a "CASA IBERIA" y os dará informe
 exacto semanal o mensual.—Médicos honorarios.
 "IBERIA".—Hernán Cortés, 15 y 17.—Madrid.

REEMPLAZO DE 1914
 Sustitución del servicio en África antes del sorteo, a
 todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de in-
 corporar a filas el 10 de enero, en todas las Casas de Recluta-
 miento de España.—Precios económicos y más detalles, di-
 rigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don
 Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

Sociedad Anónima "LA ALAMEDA,"
 Domiciliada en Bujalance, calle Zarcos, n.º 1.
 Con arreglo al artículo 40 de los Estatutos de esta So-
 ciedad se convoca a los señores accionistas para la Junta
 general que con arreglo al artículo 47 se ha de celebrar en
 el domicilio de la Sociedad, el día 31 del presente enero, a
 las doce de su mañana.—Bujalance, 8 enero 1915.—El
 Presidente del Consejo de Administración, Antonio Zurita.

Regalo: La pelotería Virgen del Pilar, Mayor, 34,
 liquida sus existencias con 50 por 100 re-
 baja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovechase.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Pilar Sanmartín Herrero
 VIUDA DE ALMAGRO

HA FALLECIDO EL DIA 8 DE ENERO DE 1915
 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Melchor, D. José y D. Vicente; hijas políticas, doña
 Angela Vilanova y doña Elvira Segura; nietos, su hermano, don
 José; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la
 finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar
 el sábado 9 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la
 casa mortuoria, Jorge Juan, 5, a la estación del ferrocarril del
 Mediodía para ser trasladado al cementerio de Granada, por
 lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en la estación.
 No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11)